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Никулин Никита Васильевич

(род. 25.5.1908 д. Устарь, Суземский район, Брянской обл. – 18.2.1984 г. – г. Грозный)
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Л.3
В конце сентября 1941 г. наш штаб
 прибыл в Гжатск. Все работники штаба были размещены по квартирам. Я со своим приятелем Криновым Георгием расположился в доме 2-х старых девиц-учительниц (Марии Ивановны и Капитолины Ивановны), которые были скромны, как полные девственницы, и поэтому очень боялись, как бы мы не нарушили скромности их древнего уголка своим недостойным поведением. Позже, когда мы с ними стали друзьями, они нам поверили эти свои затаенные опасения. Ведь кто вас знает, говорили они, какого вы поведения. Известно, что военные не особенно скромны в этом отношении, к тому же еще во время войны». …

Л.5

А в общем, они были славные женщины, очень любезные и большие патриотки своей Родины. Немцев они ненавидели всей силой своей души, что в то время было для нас ново. Ведь мы воспитаны были в духе интернационализма и любви к трудящимся всего мира, а ненавидеть немцев по-настоящему за короткий период настоящей войны еще не научились. А они уже пережили период немецкой оккупации в 1918 г. и могли многое рассказать об их разбойничьих повадках.

Л.6

 Обычно мы в штаб приходили часам к 8 и работали до 23-24 часов. Но отдыхать всегда приходили на квартиру (за исключением дежурств или выполнение какой-нибудь срочной работы). Но вот числа с 1 октября началось что-то не совсем ясное. Генерал запретил уходить со штаба даже для отдыха. Ясно было, что на фронте было что-то неладное, но что, и каких размеров – толком  мы ничего не знали.

Вскоре другой факт подтвердил наши предположения. Раньше немецкие стервятники никогда не появлялись над городом, за исключением отдельных разведчиков, а то вдруг утром, числа 3-го
 появились и начали бомбить железнодорожную станцию и ряд других районов города, правда с большой высоты и ни одна бомба в цель не попала. Затем они зачастили к нам, и стало ясно, что их базы продвинулись, и что наши войска отходят.

5 октября
 меня разбудил майор Одинцов, часа в 4, и передал приказание генерала - посмотреть все мосты от Гжатска до Вязьмы на предмет подготовки их к взрыву. Во время осмотра мостов мне бросилось в глаза, что немцы их неоднократно пытались разрушить с воздуха, но несмотря на множество сброшенных бомб, ни одна из них не попала в мост, хотя они не охранялись зенитными средствами, а взрывная волна и осколки оставили только множество следов на бетоне, как бы знак своей бессильной ярости. Часам к 8 я подъехал к Вязьме и решил заехать в город. Каково же было мое изумление, когда я увидел абсолютно пустой город. Лишь отдельные гражданские лица выглядывали из подъездов, а ведь еще 8 дней назад было трудно из-за машин пробраться к центру города.
Возвращаясь с выполнения задания, мне бросилась в глаза и другая картина военной жизни: на многих гумнах колхозники (в основном, женщины) с помощью красноармейцев спокойно молотили скирды ржи. И глядя на них, совершенно не верилось, что вот где-то недалеко идет массовое разрушение всего того, что было нажито и создано за долгие годы мирного труда. Но это был неумолимый факт, 
Л.8

и будто бы в доказательство того, появилась пара «Мессеров» и пустила  несколько пулеметных очередей по моей машине.

Во время моего доклада генералу, я получил задание снова поехать по тому же пути, но уже до самого Днепра
, причем к этому времени прибыл из-под Юхнова полковник Суслин
 и пожелал все лично сам осмотреть. 
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 Суслин Дмитрий Иванович 1900 – 1954
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Могила Д.И. Суслина на Ваганьковском кладбище, Москва
На этот раз мы поехали вдвоем. По дороге я от полковника впервые услышал ту потрясающую правду, которая произошла за эти дни. Оказывается, Юхнов, где я был всего 3 дня назад, и который от Москвы в 210 км, был уже немцами занят, и что Вязьма, а тем более автострада до Днепра могут быть отрезаны. Лишь тогда я понял со всей остротой ту пустынность Вязьмы, которую я видел в 8 часов. 
Л.9

Возвратившись в Гжатск, уже в сумерках
, я увидел свой штаб, уже погрузившийся на машины для эвакуации, а в 23 часа я уже выезжал из города по маршруту на Малоярославец.
Если днем автострада была почти пуста, лишь отдельные машины двигались в обе стороны, то выехав, в 24-м часу, она была неузнаваема. Машины двигались непрерывной лентой в 3-4 ряда, держа путь на Можайск- Москву. Что это было за движение, так без боли и подумать невозможно. Над участком дороги Гжатск-Можайск висели 1 или 2 немецких самолета и от времени до времени поливали свинцовым дождем колонну (вернее, случайное скопление машин), тем самым тормозили и без того беспорядочное движение. Наши 3 машины влились в общий поток, вначале поддались  общему паническому пульсу. С появлением черной «птицы», изрыгающей потоки красных, голубых и белых лент, машины останавливались, тем самым приостанавливая  все движение,
 Л. 10

 А люди, как стая маленьких пташек перед ястребом, бросались в придорожные канавы и кустарник на обочине дороги, не сознавая того, что тем самым лишь помогали врагу выполнить его задачу - затормозить движение. После второй такой остановки я настоял перед старшим нашей небольшой колонны, в/ инж. 3-го ранга Колдаевым, чтобы он не останавливал машин перед зловещей птицей, а продвигался во что бы то ни стало. К чести Колдаева, он быстро со мной согласился и отдал распоряжение, с машины не слезать, т.к. они их ждать не будут.  Но это не сразу дошло до всех. При повторном налете многие все-таки начали соскакивать с машин на землю на ходу (правда, движение было замедленно, т.к. дорога была закрыта остановившимися машинами и приходилось пробираться между ними, буквально, впритирку), но, видя, что наши машины, действительно не останавливаются, снова на них вскакивали, хотя некоторые (в\т 3 р. ….)  все-таки так и не сели (я бы сказал, просто дезертировали из-за своей трусости).
Л.11

Это решение не останавливаться перед жалким потоком разноцветных лент дало нам возможность быстро выбраться из беспорядочно стоящих машин, а через час и окончательно выбраться на простор свободного движения, где уже не было черного фашистского стервятника, и мы дальше  уже ехали, смеясь над первым нашим замешательством. Характерно, что при этом не только из нашей команды никого не задело ни одна пуля, но никто не видел убитых и не слышал стона раненых на всем участке нашего движения. Отсюда напрашивается вывод, что если бы движение по автостраде было немного дисциплинированнее, и не останавливалось при появлении отдельного самолета, то ему здесь и делать было бы нечего. Ибо его цель была ясна – не убить или ранить 1-2 бойцов, а задержать, затормозить движение, чего он и добивался при нашей неорганизованности. И приходится только удивляться тому, почему именно в эту ночь, когда больше всего нужны регулировщики, их не было на месте, а ведь еще вчера они аккуратно

Л12

стояли до самой Москвы и направляли движение, хотя поток машин и не был так густ, а вот когда они были действительно нужны, до зареза, то или их забыл кто-то  по своей нераспорядительности поставить, или поставил, да не посчитал нужным проверить, как выполняется служба. А это, очевидно, стоило жизни не одной машине.

Проехав за Можайск, держа путь на Наро-Фоминск- Малоярославец, мы встретили еще машины своего штаба, которые заявили, что от Наро-Фоминска до Малоярославца проехать невозможно. Пришлось поворачивать обратно и ехать через Москву. Утром мы прибыли в Москву.

Безусловно, давно уже Москва не видела на своих улицах таких машин, какие проходили через нее в это памятное утро 6-го
 октября. На них можно было видеть бойцов, проведших тревожную ночь, а поэтому дремлющих в разных позах и имущество, самого различного назначения. Но, несмотря ни на что, здесь на своих постах регулирования по-прежнему стояли

Л. 13

милиционеры, направляя движение и лишь изредка, с некоторой странностью посматривали на непривычный вид машин, да и «сверчки» свои, очевидно, убрали подальше, ибо понимали, что трехрублевым штрафом сейчас никого не остановить.
Нам со своей машиной пришлось проехать почти до самого центра города для заправки ее бензином. И что мне бросилось в глаза, так это совершенно спокойный вид москвичей. Возможно, это спокойствие было только внешним, надо полагать, что это так и было, но тем не менее, это произвело сильное впечатление. Это поднимало наш боевой дух и давало уверенность, что рано или поздно, но варвары со знаком свившейся гадюки, будут уничтожены, и что Москва для своей защиты найдет неиссякаемую и несокрушимую силу, о которую враг сломает свои алчные драконовые зубы.

Но вот то, что дракон все же приближается к сердцу нашей Родины, что он уже топчет бесконечные просторы наших цветущих республик и областей, это жгло мое сознание, как будто бы я лично допустил до этого, будто бы только я

Л. 14

был виновник этого положения. И это отравляло радость пребывания в Москве. Не так давно (две недели назад) я приезжал в нее с поручением, и как это тоже меня волновало, с какой радостью я тогда позвонил своей жене. Но сейчас, когда мне после двукратной попытки вызвать жену к телефону, так и не удалось этого добиться, то, признаться я был рад этому. Я почему-то ожидал, что она обязательно поставит мне в укор, то, что мы допустили врага до предместья Москвы. Я боялся услышать от нее «Эх, вы, вояки, вам бы только с бабами воевать…» или еще что-нибудь в этом роде. Поэтому, пробыв в Москве  целых 8-10 часов, я так и не увидел своей жены и лишь оставил ей записку, что, мол был, но время не позволило повидаться, хотя это было не совсем так, ибо при большем желании я бы успел ее отыскать. Тогда я конечно и не предполагал, что мне в скором времени придется пережить такие дни, которых не сотрет из памяти и глубокая старость, что мне потом не придется ее видеть не только месяцы, но и целые годы.
Л.15

Обедать в этот день мы заехали на квартиру моего приятеля Кринова Г.В., а под вечер снова покинули Москву и часов 23-24  7 октября уже были на месте нашего сбора в Малоярославце.

 8 октября
101-й километр Подмосковья встретил нас не особо радужно. Правда, это мне пришлось услышать от небольшой группы, и, как потом выяснилось, от подонков нашего общества, но, тем не менее, тогда на меня это произвело очень неприятное впечатление. Когда мы прибыли в одну из деревень (км около 20 от Малоярославца) и начали размещать свои машины, то в этот момент налетели фашистские стервятники и начали беспорядочно сбрасывать свой бомбовый груз. Ни одна из них не попала в войска, ни в населенный пункт. Но это послужило небольшой группе местного населения поводом, чтобы завести разговор. Недвусмысленно показывая на нас, они говорили «Черт их сюда принес, что им места мало в поле, что они лезут в населенный пункт… Из-за них и нас будут бомбить!
Л.16

Это относилось к нам и нашим машинам, которые прижимались к постройкам, а другие и совсем заводились в сараи. Но когда я услышал эти слова, то у меня сердце сжалось от боли. Неужели, думал я, советские люди настолько потеряли веру в свою Красную армию, что стали способны на такую гнусность. Нет, сто раз нет! Не может быть, чтобы Красная армия настолько потеряла к себе доверие, чтобы советские люди из-за какой-то ничтожной опасности быть подвергнуты бомбежке, прогоняли нас из своей деревни. До сих пор мне все время приходилось находиться в Смоленщине, и вплотную соприкасаться с колхозным населением в еще более тяжелые моменты. Но ни разу и намека не было на неприязненное к нам отношение. Наоборот, каждая семья бралась с радостью дать  приют бойцам, а то и покормить, чем могла. Помню такой случай. В одном из хуторов Вяземского района, зашел я как-то с 2-мя товарищами в дом и спросил молока. Дома была лишь одна хозяйка лет 50 и она с радостью усадила нас за тол и принесла два горлача холодного молока. Напившись досыта, мы поблагодарили ее и стали предлагать деньги, так она просто с испугом и глубокой обидой заявила: «Что вы, что вы сынки мои, зачем мне ваши деньги, а вам они еще пригодятся, молоко же у нас не купленное, слава богу, имеем 2 коровки, а молочко-то кушать некому. Так что, заходите, пожалуйста, в другой раз, а денег ваших мне не нужно….
Л.19

… и вот сейчас, на 101 км от Москвы, услышав такие разговоры,… не мог допустить, чтобы так быстро советские люди изменили свое отношение к Красной армии…
Л. 21.

…то, что я слышал – это не был голос нашего народа, это был голос жалкой трусливой кучки обывателей… Это были, как я потом узнал, высланные из Москвы в прошлом нетрудовые элементы… и вот, струсив, они были готовы предать свой народ, лишь бы сохранить свою жалкую душонку.

8 октября мне пришлось поехать с полковником Тупичевым
 разыскивать инженерные части нашего фронта, проверить их состояние и помочь восстановиться. А в частях и соединениях других родов войск проверить и наладить состояние инженерной службы
, а там, где потребует обстановка, организовать ее вновь, и если некого будет поставить для ее руководства, то возглавить самому вплоть до высылки необходимого человека. 
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Справа - Тупичев Григорий Иванович 1900 - 1969
Л.22

До Малоярославца (по Варшавскому шоссе) движение было довольно оживленное. Но, чем ближе к Медыни, тем оно становилось все меньше и меньше. Лишь изредка попадались машины с ранеными, шедшие от р. Угра, где шли бои, и также редко им навстречу шли машины с боеприпасами и пополнением. 
Дорога шла среди довольно густого леса, время от времени прерываемого небольшими населенными пунктами, растянувшимися вдоль дороги. В них было также тихо и безлюдно, как и в лесу. Казалось, что война далеко-далеко… 
Но вот лес кончился и перед нами встал древний русский городок Медынь. В нем все также было тихо и безлюдно и даже странно было приближаться к городу, не замечая признаков его жизни. Машина быстро пробежала разделяющее нас расстояние, и картина, навеянная естественной природой леса и мирных деревень, резко изменилась. Перед нами лежал не живой, как обычно, шумливый городок, это был город-мертвец, страшно изуродованный, истерзанный… перед нашими глазами встала страшная картина разрушений. Медынь - один из многих небольших, но уютных старинных русских городов… Он еще 2 дня тому назад был прекрасен, а сегодня он напоминал страшную рану и представлял собой одну сплошную развалину. Все каменные здания центра были разрушены или сожжены. Жутким холодом веяло из обгорелых отверстий, недавно еще служившими окнами и дверьми. А во дворе бывшего гаража стояли обгорелые остовы автомашин. … Зачем гитлеровским воздушным пиратам понадобилось разрушать этот городок, отстоящий от линии фронта больше, чем на полсотни километров?
 

Л.24

Войсковых частей здесь нет
, железная дорога также его обошла, каких-либо предприятий военного значения он нисколько не имеет
. Лишь только слепая жажда разрушений могла продиктовать гитлеровским варварам обрушить на Медынь страшный груз своих стервятников…
От Медыни мы повернули на Калугу, и не успели проехать и десятка километров, как повстречались с колонной, двигавшейся нам навстречу. Это оказались подразделения штаба одной из армий нашего фронта и во главе их был подполковник Иванов. Не успели мы еще расспросить их по интересующим нас вопросам, как за нашей машиной остановилась другая - ГАЗ-А
, выкрашенная в защитный цвет, и спокойно стояла, как бы ожидая, когда ей освободят дорогу. 
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 ГАЗ-А
Л.25 
Но вот кого-то заинтересовала машина он подошел, чтобы узнать ее дальнейшие намерения или, возможно, предупредить любезно, чтобы она была осторожна и далеко не рвалась, т.к. возможно неожиданно налететь на немцев. 
Но не успел подошедший слово сказать, как открылась дверца машины и из нее раздался тихий, но властный голос: «Кто здесь старший?» И сейчас же полетели по колонне слова «Подполковника Иванова в голову колонны». Через несколько минут, подойдя к этой машине, где уже стоял подполковник Тупичев, я увидел сидящего в машине человека. Это был мужчина средних лет, сильно загорелый, в фуражке покроя не совсем военного, на шинели были фронтовые петлицы, на которых блестели 5 генеральских звездочек. Это был генерал армии Жуков.
Подбежавший подполковник Иванов
 начал было рапортовать, но, не закончив, услышал: «Куда идет колонна?», а затем «А кто остался защищать рубежи по Угре?» 

Л. 26

Иванов назвал населенный пункт у Малоярославца, куда они направлялись и ответил, что их отход прикрывает такой-то батальон. «Так, - с растяжкой и спокойно заметил Жуков, - Калугу решили не защищать… Ну что же, поезжайте… Расстрелять я вас  и там успею. А вы, полковник, - сказал он обращаясь  к Тупичеву, - едете туда? Так передайте командиру батальона, чтобы он держался, во что бы то ни стало, а я позабочусь прислать ему подкрепление». Сам захлопнул дверцу, обогнал нашу машину и поехал к линии фронта.
Слова командующего прозвучали для Иванова как страшный гром среди ясного неба. Он так и стоял с раскрытым ртом, пока не скрылась машина генерала армии. Прийдя в себя, он закричал: «Назад!.. Поворачивай назад!». И побежал к своей машине, делая переполох во всей колонне. Наша машина также пошла к линии фронта и нас то и дело спрашивали: «Что случилось? Почему поворачиваем назад, неужели, впереди немцы?» А задние машины все еще двигались вперед, увеличивая толкучку. 
Л.27

Вскоре мы услышали трескотню ружейных и пулеметных выстрелов – это наши авангардные подразделения вели перестрелку с передовыми немецким группами, которые появились здесь неожиданно быстро.

В одном из населенных пунктов, куда уже прибыл подполковник Иванов, спешно раздавали оружие бойцам, которых собирали из разных частей. Так готовилось на скорую руку подкрепление для защиты подступов к Калуге на р. Угра
. 

Здесь, в одной из изб, где расположился штаб руководства…, мне запомнилась одна деталь, относящаяся к командному составу, пришедшему из запаса. Один майор держит в руках только что полученные им гранаты и просит показать, как ими пользоваться. К моему удивлению, несмотря на большое количество присутствующих командиров, никто не вызвался сделать ему эту услугу. Или они были слишком заняты…, или сами плохо этим владели. Тогда я подошел к нему и показал ему самое необходимое, чтобы человек мог пользоваться гранатой по ее назначению.
Л. 28

Майор смущенно благодарил меня и, явно повеселевший, оправдывался, что ему с этим видом гранаты не приходилось встречаться. Одновременно я заметил, что еще несколько человек внимательно следили за моими объяснениями. Вскоре мы с полковником уехали в другом направлении и я так и не знаю, чем окончилась встреча подполковника Иванова с командующим. А Калугу, как я услышал уже по радио, через два или три дня все же пришлось оставить
.
10 октября меня не разбудили, как это за последние дни было обычно часов в 5, я проспал до 7 часов. Проснувшись, я поспешил в штаб, думая, что снова придется ехать с полк. Тупичевым, тем более, что накануне он мне об этом говорил. Но оказалось, что я спешил напрасно, и что полковник уехал по спешному делу еще в 4 часа утра. Поэтому этот день целиком пришлось работать в штабе, где… работа была все еще не налажена, т.е. была не совсем привычная обстановка и многие четко не знали, что им необходимо делать.

л. 29
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Генерал-майор инж. войск Павел Михайлович Падосек

Часов в 10 вечера меня вызвал к себе наш генерал Падосек
. 

Это был прекрасный человек и смелый боевой генерал, я его знал еще по инженерной академии, где он был преподавателем тактики. Он только что вернулся от Мехлиса, куда ездил по его вызову, и потому, идя к нему, я ожидал, что будет какое-то важное поручение. Так оно и вышло. После нескольких общих слов он мне сказал: «Так вот, тов. ст. лейт., поручаю вам немедленно приступить к формированию  456 сап. батальона. Командиром его назначаетесь вы. Часть командного состава выберете себе из нашего управления. Для комплектования его личным составом возьмете одну роту из нашего фронтового сапбата, а остальных людей найдете на месте, увязав это с командиром 113 сд. При этом он указал один населенный пункт. Завтра в 12.00 вы должны поступить в распоряжение командира этой дивизии, о чем мне донесете рапортом. Нужные вам документы получите часа через два».
Затем вручил мне штат, познакомил с интендантом 3-го ранга, который назначался помощником по хозчасти
 и пожелал успеха. 

Л.30

Одновременно я узнал, что начальником инженерной службы нашей дивизии назначался майор Симоненко
, также работавший в нашем штабе.

С управления мне разрешили взять: ст. лейт. Кринова
 -  ст. адъютантом, мл. лейтенанта Петрова и техника- интенданта 2-го ранга П...

Часов в 5 утра я с Криновым прибыл в саперный батальон, от которого мне выделялась рота. Здесь я встретил капитана Мирошниченко, которого знал также еще по академии – он был ст. адъютантом батальона. И к 11 часам нам повезло здесь на базе выделенной роты сформировать целых две.

Но что это были за роты? 

Красноармейский состав, как саперы были исключительно не подготовлены, больше того, они не были подготовлены и элементарным знаниям советского бойца. Трудность работы с ними усугублялась еще и  тем, что половина из них были нацмены, плохо понимавшие русский язык. А младших командиров почти не было, из средних командиров были лишь ст. лейт. Свешников
 и лейт. Дмитриев, которых я назначил командирами рот, да мл. политрук, фамилию его не помню (политрук роты Свешникова)

Л. 31
С этим составом мы часам к 12-ти прибыли в назначенный пункт, куда я заранее послал Петрова и начфина. Здесь они отыскали в\техн. 3 ранга т. И., оказалось, он был комиссаром сапбата, который был и ранее, но остались от него лишь комиссар, командир роты лейт. Л. да человек 60 рядового состава. На этой базе они сформировали одну роту. Таким образом, к 12.00 батальон был сформирован, хотя саперным его назвать было еще очень трудно и из-за неподготовленности, и из-за отсутствия инженерного вооружения.

Но это уже была какая-то боевая единица, хотя и плохо вооруженная, и, что самое главное, это были люди, над которыми уже можно было работать по их сколачиванию и обучению, а, следовательно, я уже мог рапортовать о выполнении поставленной задачи по организации 456 сапбата.

Здесь меня ждал и еще один сюрприз: на должность командира сапбата из Москвы был прислан еще один товарищ – ст. лейт. Николаев. До войны он также был слушателем ВИА (Военно-инженерной академии.). Поэтому к командиру дивизии нам пришлось идти вдвоем.
Л. 32 

Командиром дивизии был полковник Ч.
 это был плотный мужчина среднего роста. Узнав, что у него в дивизии оказалось два командира сапбата, он вызвал майора Симоненко и уже с общего согласия меня оставили командиром батальона, ст. лейт. Николаева- ст. адъютантом, а ст. лейт. Кринова - адъютантом.
Выйдя от командира дивизии, мне представился и еще один тов. П., которого сануправление назначило в батальон врачом.

Таким образом, часам к 16 батальон имел штаб, командиров рот и личный состав (хотя и неполного штата), но при этом остро недоставало командиров взводов и особенно мл. командиров. Из вооружения недоставало винтовок до 50%, столько же лопат и совсем не было пулеметов и взрыввеществ, также не было ни одной кухни. В таком положении нас застал боевой приказ командира дивизии, который гласил: к 20.00 быть готовым к выступлению в направлении на Боровск (ок. 40 км) с указанием порядка следования.
Л. 33

Рано утром 12
 октября наша дивизия прибыла в г. Боровск и сразу же вступила в бой. Оказалось, что немцев мы встретили раньше, чем ожидали. За день боев 12 (13) октября немецкие войска были оттеснены километров на 7 от города. Но 13 (14)октября продвижения наших войск уже не было.

В ночь с 12 на 13-е (с 13 на 14-е)
 мелкие группы немецких войск просочились в тылу нашей дивизии на окраину города к мосту через р. Протва, который нашими войсками был оставлен без всякой охраны, хотя через этот мост шла единственная приличная дорога, по которой наша дивизия держала связь с тылом
. Когда утром об этом доложили командованию, то там этому не сразу поверили: откуда там могут быть немцы - заявил начальник штаба майор Б., но, однако приказал выслать туда небольшую группу от сапбата. Вскоре и в других направлениях пришлось высылать небольшие группы, т.к. оказалось, что и тут успели просочиться группы противника.
Л. 34

Таким образом, к полудню
 оказалось, что весь сапбат был разбросан в разных направлениях по мелким группам. В завершение всего, командир дивизии назначил меня комендантом г. Боровск и приказал навести порядок.
 Сам город к этому времени нашими гражданскими властями был  оставлен, из магазинов и складов население тащило все, что им попадало под руку. Зайдя на телефонную станцию, я услышал непрерывные звонки. Звонили, большей частью из отрядов местной охраны. Все они в один голос заявляли, что местных властей нет и что им делать – они и сами не знают. А по слухам, немцы совсем уже близко, хотя это было в нашем тылу в 10-15 км. А тут и из Боровска никто не отвечал, потому они считали его занятым немцами.
Пока я был занят по восстановлению порядка в городе, на линии фронта произошло резкое изменение. Немцы, подтянув свои войска, перешли в свое «решительное» наступление на Москву и начали теснить наши части.

Л. 35

Наша дивизия, очевидно, получив приказ
, начала с боями отходить. Через город потянулись обозы и артиллерия, а за ними побежали отдельные бойцы и мелкие группы трусов, чем начали создавать панику. И вот, в момент, когда я был занят разговором по телефону, вбегает  ст. лейт. Свешников и докладывает, что наши отступают. Причем доложено было в такой форме, будто было не отступление, а бегство. Выбежав на улицу, я увидел что-то, действительно, похожее на паническое бегство. Но бегством занимались не бойцы с линии фронта, а те трусливые душонки, которые сидели от нас за 2-3 км. К моему стыду, металась и часть роты Свешникова, а другая часть, во главе с политруком П. успела вообще скрыться из города - это был незабываемый акт трусости. А Свешников также, вместо того, чтобы навести порядок, прибежал ко мне почти в паническом ужасе. По городу шла беспорядочная трескотня выстрелов. Кто стрелял, и откуда – ничего не понять. Отдельные вспышки я заметил с колокольни. Очевидно, еще ночью немецкие кукушки пробрались в город и сейчас создавали панику.
Л. 36

И вот, увидев все это, я выбежал на середину улицы и после 2-3-х выстрелов, прямо по бегущим, сумел их быстро остановить. Характерно при этом отметить, что как только остановилось паническое бегство, так сразу же прекратилась и беспорядочная стрельба. Выяснив положение, я убедился, что дивизия, действительно, начала отходить, но отходит она планомерно с боями, и что бой идет еще за городом, километрах в 2-х. На окраине города, у кладбища, я встретил своего комиссара и майора Симаненко и уже с ними подошел к командиру дивизии, который был здесь недалеко.
У моста в это время было следующее положение: с моста и с дороги немцев выбили, но далеко оттеснить так и не удалось. Метрах в 300-х они засели в группе домов отдельно стоящих и оттуда обстреливали мост. Поэтому, при проходе машин через мост, пришлось открыть сильный огонь по немчуре и таким образом заставить их молчать. К моменту, когда мне доложили об отходе нашей дивизии,
Л. 37

они подтянули сюда подкрепление, легкий миномет и противотанковую пушку. И уже из всех средств обстреливали мост, успев подбить на нем одну автомашину.

Когда обо всем этом я доложил полковнику, то он был крайне удивлен этому и приказал мне ударом взять мост, во что бы то ни стало, и приготовить его к уничтожению, т.к. наши части должны отойти через него, а затем, чтобы оторваться от противника хоть на время, мост необходимо уничтожить.

Позже, когда я мог свободно все это обдумать, то пришел к выводу: это приказание было отдано слишком поспешно, без учета реальной обстановки. А главное, здесь сказывается то, что разведка у нас была исключительно плохая. По всему видно, что дорогу немцы заняли раньше, чем мы по ней собрались отходить, а полковник об этом и не подозревал. Он все считал ее своим тылом. В результате случилось не так, как хотелось того нашему командованию. 
Л. 38

Немца ждали и дрались с ним на южной окраине города
, а он к вечеру вышел на дорогу и начал атаку на город и мост с запада
, где кроме саперов никого не было. А это означало, что с одними винтовками пришлось драться с врагом, вооруженным пулеметами и даже пушками. В результате, пока еще было светло, и… можно было стрелять прицельно, мы до конца удерживали немца на приличном расстоянии от моста. Но, с наступлением темноты, фашистская свора становилась все нахальнее и нахальнее, а нам и проучить его было нечем…. В связи с малой сколоченностью подразделений, как только стемнело, так наши ряды становились все реже и реже, т.е. в наших рядах оказалось немало трусов, которые, спасая свою шкуру, покидали позиции и прятались за домами. Усугубилось положение еще и тем, что когда немцы начали накапливаться недалеко от моста на противоположном берегу, 
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то я решил перебросить туда группу бойцов под командованием ст. лейт. Свешникова, чтобы не дать немцам занять выгодную позицию у самого моста, но, к сожалению, так и не дождался ее прихода в назначенное место. Или сам Свешников оказался трусом (что возможно), или его команда воспользовалась темнотой и расползлась, кто куда, но факт оказался слишком печальный – задание выполнено не было. А немцы, часа через два, накопив достаточно сил, начали свои атаки на мост. В одной из схваток с немцами, дошедшей до ручных гранат, мне разрывной пулей раздробило левое бедро и я потерял сознание.
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Положение 113-й сд за 14.10.1941. Фрагмент карты штаба Резервного фронта. Обхода немцев севернее города по противоположному берегу р. Протва, наше командование не заметило.
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Ночь в октябре.

Долго ли мне пришлось лежать всеми забытым и всеми покинутым в эту холодную октябрьскую ночь… Как случилось, что я раненым и беспомощным оказался в расположении врагов… Этого восстановить мне так и не удается. 
Впоследствии от многих раненых мне приходилось слышать о моменте самого ранения. Одни говорят, что они не то, что услышали, не то почувствовали какой-то щелчок что их как будто бы что-то сильно толкнуло, третьи ощутили что-то вроде ожога и т.п. Я же при своем ранении подобного ничего не заметил. Единственное, что мне вспоминается, так это то, что в момент броска второй гранаты я как-то поскользнулся, затем потерял под собой опору. Что произошло дальше – уже ничего не помню.

Когда я проснулся (это выражение применяю потому, что первые ощущения сознания у меня были именно таковые, будто бы я долго и крепко спал 
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без всяких сновидений, но так и не выспался) у меня была тяжелая голова и в начале я ничего не понимал. Но вот рядом взвилась ракета и, как маленький мерцающий метеор, повисла над рекой, вырывая из темноты какие-то неясные очертания. И вдруг, как электрическим током пронизало мое сознание- я ранен! Я увидел, что мост занят немцами, а бой отодвинулся вглубь города и идет на его улицах. Очевидно, после моего ранения наши отошли от моста, а я, получив ранение, потерял сознание и потому был оставлен, как убитый, а, возможно, им было просто не до меня в этот момент. «Вот и все,- подумал я, - вот и отвоевался… теперь уже никто мне не поможет… Первой моей мыслью было пристрелиться, но не попасть живым в руки врага. Но тут я хватился, что у меня ничего нет. Я попытался встать, но из этой затеи также ничего не вышло - послушными оказались лишь руки да голова.
Осмотревшись, я увидел, что лежу под откосом у моста на самом берегу реки. Начинаю вспоминать, что в последний момент перед ранением я находился на вершине насыпи. Помню, навстречу бегущим гитлеровцам бросал гранаты, но каков результат их действия я уже не увидел. Следовательно, ранение я получил именно в момент броска гранаты и уже после этого скатился под откос. Вспомнил и то, что наган у меня был пристегнут к поясу через ремешок, а, следовательно, должен быть недалеко. Ощупывая себя, моя рука вдруг споткнулась на сапог, который торчал из-под меня. Машинально пытаюсь его вытащить, но он не поддавался. Это меня почему-то озадачило. И вдруг, до моего сознания дошло, что у меня нет одной ноги. Пробую двигать руками- обе, а ногами- одна. Как-то странно было чувствовать только одну ногу, а другой как будто у меня никогда не было. При этом не лишне будет отметить, что никакой боли я совершенно не чувствовал, нет ноги, да и только. Поразмыслив немного, я начал догадываться, а ведь этот сапог, о который задела моя рука,
Л. 44

пожалуй, и есть моя нога. Только в мою голову никак не укладывалось, почему же я ее не чувствую, почему нет никакой боли ни в одной части моего тела. Из своего опыта ведь знаешь, что даже небольшой ушиб, даже укол иглой и то вызывает сильную боль, от которой шарахаешься в сторону. А тут лежишь, как колода, сдвинуться с места не можешь, а боли нет. Затем, также было непонятно ее странное положение, почему это и когда она попала под меня, когда другая свободно вытянута, каким образом она согнута в каком-то непривычном виде.. О том, что нога могла быть оторвана совсем,, или о том, что она могла быть перебита мне тогда и в голову не приходило. Как бы там ни было, но прийдя к мысли, что этот сапог и есть моя вторая нога, я начал его (ее) из-под себя высвобождать, что мне в конце концов и удалось сделать.
О том, что моя нога была перебита в бедре и имела такой перелом, который позволял ей отклоняться в сторону от нормального положения, градусов на 30, я узнал только позже
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когда ко мне привели одну медсестру, которая и сказала.

Высвободив ногу, я смог уже повернуться из положения «навзничь» в положение «на бок» и «на живот», а это уже позволяло переползать. Затем вскоре мне удалось отыскать и свой наган. Возясь   со своей ногой, я как-то забыл обо всем окружающем, а потому и мысль о бессмысленном самоубийстве также вылетела из головы. Но, отыскав наган, она у меня появилась снова, но уже в новом, более осмысленном виде. Если уже и уйти с этого мира, рассуждал я, так надо уходить не одному, а захватить с собой и Фрицев с Гансами, да столько, сколько было в барабане патрон, без одного. Короче: я решил драться и лишь последним патроном убить себя. Но вот прошел уже порядочный отрезок времени, а из врагов ко мне никто подходить не собирался. Больше того – никто на меня и внимания не обращал, хотя они были здесь рядом. Я отчетливо слышал их голоса и шаги, а иногда даже и их силуэты, двигающиеся по дороге.
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Вскоре я понял, что покров ночи скрывает меня от взоров противника, и что следовательно, до рассвета мне нечего ждать их нападения. А это привело меня к новой мысли: попытаться перебраться через реку на другой берег. Может быть, там мне удастся застать свои войска и тем спастись от неминуемой смерти.
Решив это, я стал сползать в реку… Эта ночь с 13 на 14 октября (на самом деле немцы взяли Боровск в ночь с 14 на 15 октября- ГГ.) оказалась очень холодной и поэтому у берегов реки были покрыты тонкой пленкой льда. Шум, издаваемый мной при спуске в воду, привлек внимание немецкого патруля, стоящего на мосту, и вот, в черной мгле темноты, снова  проскользнула, оставляя свет, ракета и повисла в ней, образуя световой шар, в котором на мгновение, как в волшебных сказках, вырисовывались и серебристая гладь реки, и кусок моста, и прибрежные здания, надвинувшиеся на тебя так близко, что  кажется – протяни руку и достанешь до них. Но вот снова все погрузилось в еще большую темноту, в которой слышны были лишь редкие выстрелы.
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Выждав, когда ракета погасла, я спустился в воду. Принимая эту ледяную ванну, я сразу же почувствовал ее благотворное действие, т.е. я начал ощущать присутствие своей второй ноги. Правда, она по-прежнему была какой-то непривычной, смутно чувствовалась и совершенно не слушалась моих желаний, но все же это меня убедило, что я тащу за собой живую ногу, а не кусок мяса, как об этом я уже начал подумывать. Это положение меня ободрило, и я с помощью рук и здоровой ноги начал продвигаться вдоль берега, удаляясь от моста. Затем, сняв с себя, все, что только можно (снаряжение, шинель и даже фуражку, оставив лишь голый наган), я начал пересекать реку. Пока я доставал дно реки руками, а затем даже одной ногой, двигаться было достаточно легко. Но вот твердая опора начала ускользать из-под моих ног, вернее сказать - из-под ноги.  Вода начала касаться моего подбородка, а затем и рта с ушами. Надо было  плыть, но безжизненная нога цеплялась за здоровую и тянула ее ко дну. Были моменты, когда я захлебывался
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и начинал терять надежду на благополучную  переправу. Только благодаря тому, что я мог плавать на одних руках без помощи ног, мне в конце концов удалось преодолеть  фарватер реки. Я совсем уже было потерял надежду достичь противоположного берега, когда снова под ногой почувствовал ускользающую землю. Таким образом, проведя в реке несколько часов, мне, наконец, удалось метрах в 400-х от моста выбраться на противоположный берег. Но здесь суждено было моим чаяниям не оправдаться. Ни одного человека из наших войск здесь не оказалось. Если, будучи в воде, я, хоть и с трудом мог двигаться, то израсходовав остатки сил на преодоление водной преграды и выбравшись на сушу, оказалось, что я потерял всякую способность двигаться. Но, полежав мокрым, без движения под холодным ветром, я начал замерзать. И мне стало ясно, что если не удастся добраться до ближайшей постройки, где можно укрыться хотя бы от ветра, то к утру я должен буду замерзнуть. Потому напрягая, казалось бы, невероятные усилия, я пополз.
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Признаюсь, что в этот момент у меня и мысли не появлялось о грозящей опасности попасть в руки врага. И потому наган мне пригодился не как боевое оружие, а как штык, который я втыкал в землю, а потом уже цепляясь за него подтягивался на руках вперед. Так я продвигался вперед, преодолевая метр за метром. Вспоминаю, что были моменты, когда больная нога попадала на какие-то незначительные возвышения почвы и тогда у меня уже  не хватало сил, чтобы перетащить ее через это препятствие. Мои руки срывались, наган выпадал из них, пальцы входили в землю, бороздили ее, царапались до крови, но туловище оставалось на месте. Лишь отдохнув, я, наконец, сдвигался с мертвой точки и продолжал продвигаться вперед, преодолевая уже не метры, а буквально, каждый сантиметр. Таким образом, путем сверхчеловеческих усилий, мне удалось, наконец, добраться до ближайшей избушки. Последним усилием я дотянулся до низкосидящего окна и стал в него барабанить. Но и здесь ждало меня разочарование. Нам мой стук никто
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не ответил. Тогда я понял, что дома жильцами покинуты, и, следовательно, помощи я не получу. Оставшись под окном на какой-то период, я снова начал дрожать от холода, а вскоре я заметил, что начинаю впадать в какое-то безразличное состояние. В меру здравого рассудка, я снова увидел, что если не доберусь до помещения, то погибну. И лишь звериная жажда самосохранения, очевидно, заставила меня снова двигаться и придала силу.  С помощью того же нагана мне, наконец, удалось добраться до входа в избу. На мое счастье, дверь оказалась открыта, но чтобы в нее забраться, надо было преодолеть одну ступеньку и порог. Каким усилием я смог преодолеть это препятствие, как мне удалось вползти в сени избы, этого объяснить сейчас я не сумею… Но только я это сделал.
Вот уже прошло более полутора лет, а то единственное желание, которое у меня тогда было, ясно встает и сейчас. Помню, что пол подо мной был сухой, шершавый от засохших комьев грязи, но через открытую дверь проникал ветер и пронизывал
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меня до костей. И что я тогда только не предпринимал, чтобы закрыть дверь. Сейчас мне невольно приходит в голову сравнение со случаем, свидетелем которого я был. В одной из прифронтовых деревень на улицу с большой скоростью въехала грузовая машина, и вдруг, ей наперерез из-под ворот выскочила небольшая дворняжка и кинулась прямо под машину. Когда развеялась пыль от удалявшейся машины, то я увидел посреди дороги ту самую собачонку. Она приподнялась на передние лапы и, жалобно скуля, всё время старалась сдвинуться с места. То царапая землю когтями, которые срывались, и только загребали пыль, то металась из одной стороны в другую, стараясь сдвинуться с места. Тщетно стремилась она утащить свою собачью душонку под ту же подворотню, откуда она выскочила, но все было напрасно. Раздавленный зад, через который прошли колеса тяжелой машины, плотно приковал ее к дороге и она даже лизнуть ушибленное место была не в состоянии. Тогда я сжалился  над этой дворняжкой и выстрелом из нагана облегчил ей принять неминуемый конец. Очевидно, те же беспорядочные движения были и у меня. Цепляясь  ногтями за пол, я метался то в одну, то в другую сторону, пытаясь оттащить разбитую ногу от двери, повернуться и закрыть ее. Но все было напрасно. Как та собачонка, я так и не сдвинулся с места! Если бы в тот момент кто-то предложил мне помощь, в виде той, которую я предложил дворняжке, безусловно, я был бы благодарен. Но увы, никто не видел, как я мечусь и потому не мог  предложить мне  какой-либо услуги, а сам я уже  и застрелиться не смог бы, т.к. наган я обронил еще где-то у порога. Да у меня и мысли такой в то время  не появлялось…. У меня тогда все мысли выветрились, кроме одной- как бы закрыть дверь! Но этого-то  мне сделать так и не удалось. Потеряв окончательно всякую надежду это сделать, и всякую способность к движению, я опустился на пол и забылся в каких-то  кошмарных видениях.
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Долго ли мне пришлось лежать в таком положении, об этом сейчас сказать трудно. Да и вообще тогда я не имел о времени и приблизительно правильного представления. Каждая минута для меня могла показаться годом, а час - целой вечностью. Но вот вдруг, я услышал что-то похожее на шаги. Да, это несомненно были шаги! Мягкие, осторожные, но они принадлежали именно человеку, а не животному. Сейчас, вспоминая то мгновение, я делаю вывод: очевидно, мой слух, да и весь организм, несмотря на мое полузабытье, были крайне напряжены, иначе я не смог бы (услышать) тех осторожных шагов, которые, как я узнал позже, принадлежали женщине. Заслышав их, я насторожился и сразу же сообразил, что они принадлежат не военному сапогу, а местному жителю. Вольно или невольно, но у меня при этом вырвался долго сдерживаемый стон. Но после этого шаги мгновенно прекратились. И как бы мой слух не напрягался, я долгое время не мог ничего услышать.
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Но вот, наконец, я снова услышал шаги. Только уже не одного осторожного человека, а целой группы. Вскоре они приблизились к дому и я услышал женский голос: «Вот здесь!. Я слышала, стонет! Очевидно, раненый. » Я снова застонал, и вскоре у двери услышал шепот: «Товарищ, товарищ, вы ранены?» «Да»,- ответил я. «Ничего, мы вам сейчас поможем». Чиркнула спичка, кто-то наклонился надо мной. «О, да вы весь мокрый!», - произнес все тот же женский голос, - О, господи, так ведь и замерзнуть можно, вы весь дрожите». «Мы вас сейчас перенесем в теплое помещение», - вмешался мужской голос. При этом чьи-то  осторожные руки начали меня поднимать, а другие, не менее осторожные, им помогали и я был поднят на здоровую ногу. Вскоре я оказался уже в теплой избе и лишь здесь, при свете мигающей коптилки мне, наконец удалось увидеть своих спасителей. Одна их них была женщина и четверо парней
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 Из которых двое оказались ее сыновьями. 

Подробнее рассмотреть и узнать о них мне удалось позже, в период бесед, которые я впоследствии с ними много и часто проводил. В ту же памятную для меня октябрьскую ночь, мне было не до наблюдений и не до расспросов. Как только я оказался в теплом помещении, кто-то из них сейчас же снял с меня  мокрое белье, кто-то сбегал за сухим. Запомнилось, что два самых молодых паренька стаскивали сапоги. И вот, сняв раскисший сапог со здоровой ноги, они взялись за больную. И тут-то я впервые почувствовал сильную тупую боль, которая снова чуть не лишила меня сознания. Из-за нее сапог и брюки пришлось разрезать. Перевязав рану, меня уложили в постель. Затем кто-то из ребят обшарил мои карманы, извлек оттуда часы, деньги и документы. «Куда все это девать?»- обратился он ко мне. Так как все это было мокрое, то пришлось попросить все это просушить. Из документов здесь был партбилет и удостоверение личности.
Л. 56

Остальные документы, которые были при мне (касающиеся части) и карту я уничтожил, еще будучи в реке, когда снимал с себя обмундирование.

Одновременно, когда меня раздевали, я все время просил, чтобы меня доставили к своим войскам. Но эта просьба оставалась безрезультатной, хотя, как я узнал позже, выполнить ее было не так уж сложно. Наши войска стояли целых 3 дня не дальше, как в 5 км от города, а на совхозной конюшне, которая была рядом, стояли 3 лошади. Но тогда никто не набрался смелости вывезти меня из этого катастрофического положения.

«Мы не знаем, где наши войска,- заявляли они, подождем до утра, а там что-нибудь придумаем». Да и мои просьбы были, очевидно не особенно настойчивы, раз я так легко дал себя уговорить.  Основное в тот момент было, конечно, мое состояние. Если, когда я боролся за свое существование в одиночку, то мои нервы были напряжены до крайности и 
Л. 57

потому всем усилием воли я заставлял себя двигаться или размышлять. Но когда меня переодели в сухое, уложили в теплую постель, и я почувствовал некоторую опеку над собой, то напряжение моего уставшего организма сразу же спало. В результате болезненность и усталость взяли верх и я снова впал в полузабытье. Вскоре меня начало лихорадить и мне было уже безразлично, кто и что там решает, лишь бы не думать самому, лишь бы меня не трогали из этой теплой постели и не выводили бы из этого «спасительного» полузабытья. Вскоре я и совсем был оставлен один проводить остаток этой длинной осенней ночи в бреду и кошмарах.

… Во всех сновидениях не только этой ночи, но и в течение нескольких месяцев, мой организм не мог избавиться от событий последнего дня и восстанавливал его во всех деталях и даже с поправками, которые я хотел бы в него внести.
Л. 58

 Первое знакомство с шакалами.

Часов в 9-10 утра щелкнул замок,и в комнату вошла все та же женщина. Она принесла с собой узелок, в котором был скромный завтрак. Особенно приятным для меня оказался горячий чай с медом. Я и сейчас  с благодарностью вспоминаю эту благороднейшую из женщин, которую вправе считать своей второй матерью. Прасковья Ивановна (Семенова – из контекста далее)- именно так ее звали, была среднего роста с лицом типично русской женщины, на котором можно изучать весь ее 45-летний жизненный путь. Она была немного худощава, с сильным загаром, указывающим на то, что она большую часть летних дней проводила на воздухе. Ее ласковые глаза все время с тревогой следили за моими неверными движениями, когда я кушал, и говорили, что она имеет сообщить мне что-то не совсем приятное. Когда же я спросил, что творится в городе, то она вздрогнула и сообщила, что город занят немцами, 
Л.59

и где сейчас Красная армия, она так ничего и не узнала. И если ночью никто не нанялся доставить меня к своим войскам, то сейчас об этом и говорить было незачем. Вряд ли мог найтись такой смельчак, который на виду у немцев взялся бы за такое предприятие, да еще днем. Теперь, уже вполне сознательно, пришлось согласиться ждать до ночи. А затем такая затея оказалась настолько сложной, и сопряжена с таким риском, на который охотников так и не нашлось. Хотя, как стало известно позже,  наши войска дня три стояли километрах в пяти от города (15, 16 и 17 октября – так и было –ГГ.)
Не успела еще Прасковья Ивановна рассказать мне все, с чем связано было первое тревожное утро (15 октября- ГГ.), в которое жители Боровска впервые увидели солдат фашистской Германии, как в комнату вошла ее хозяйка. Это была обыкновенная деревенская женщина, которая знала своих детей и работу по хозяйству, но волею судеб попала в этот небольшой городишко. Потеряв здесь свое обычное занятие, она замкнулась в семейную скорлупу и потому казалась безразличной ко
Л. 60

всему, что непосредственно не касалось ее семьи. На первый взгляд можно было подумать, что судьба города и тем более страны, ее нисколько не интересует. Именно такой она показалась в первый раз, хотя это было далеко не так. Звали ее Степанида.

Она вошла в комнату, неся одного малыша на руках, а другого вела за руку. На меня она почти не взглянула. Посторонний наблюдатель мог бы подумать, что мое пребывание в ее квартире настолько обыденно, что на него она не обращается внимание, как не обращает внимание на присутствие в квартире кошки или другого животного, которое своим пребыванием как бы вросло в их быт. Усадив ребятишек, она сразу же принялась растапливать печь и готовить завтрак, одновременно и плакаться на то, как ей тяжело без Николая (так звали ее мужа) с двумя детишками. Когда же ушла Прасковья Ивановна, то исповедь Степаниды не прекратилась. Совсем было не ясно, кому она адресуется. Вероятно, если бы в комнате кроме нее никого не было бы, то и тогда она не прекратила бы поток своих жалоб. 

Л.61

«Господи, и чего это людям надо, что они воюют и другим (жить) не дают. Когда был мой Николай дома, то мы и горя не видели. Зарабатывал он хорошо, был свой огород и поросенок. А война началась и моего Николая забрали. И что я буду делать одна с двоими ребятами… Хотя бы мой Николай пришел, ведь приходят же другие…». И долго она так говорила, не обращаясь ни к кому и не ожидая ответов. Затем из своего потайного уголка она достала муку, заболтала ее в горшке и начала печь блины.
Часов в 11 вошли в избу трое парней – те самые, которые оказали мне посильную для них помощь. Это были два брата- Семеновы Алексей и Петр – сыновья Прасковьи Ивановны, и приятель Петра - Виталий. Алексей был лет 19, среднего роста со впалой грудью, с бледным вытянутым лицом, вид у него был болезненный. Он поздоровался и тихонько сел недалеко от двери. Петр, которого все звали Петей – имел 15-16 лет, ростом он был, как и брат, но лицо дышало здоровьем и жизнерадостностью, 
Л.62

темно русые волосы оттеняли его задорный румянец, телосложение правильное. Короче – это был типичный представитель нашего советского юноши, которому знакомы и природа, и спорт, и учеба, но которого еще не касалась темная тень житейских невзгод. Он все время старался что-либо рассказать и удивительно быстро располагал к доверию.
Виталий был неразлучным другом Пети, он был с ним одних лет, и все, что было сказано о Пете, можно сказать и Вите, как обычно его называли, только он был  немного светлее своего приятеля и, пожалуй, менее разговорчив.
Они вместе присели у окна, инстинктивно посмотрели в него и наперебой начали рассказывать, что видели в это утро. Оказывается, они уже успели побывать на другом берегу реки, т.е. в центре города, и видели, что там уже разгуливают немцы, держатся достаточно развязно и горожан пока нигде не видно. Лишь изредка иногда выглянет женщина или какой-либо старик и сейчас же снова скрывается. Немцы пока никого не трогают.
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Положение на 17.10.41, карта 110-й сд
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У моста стоит немецкая охрана и никто через него не проходит. Издали они рассмотрели, что на нем стоит разбитая машина и кое-где лежат трупы убитых, никем еще не убраны, а на холме, с которого немцы  вчера обстреливали мост, они насчитали до 10 трупов. 
Увлеченные рассказом, они забыли наблюдать за улицей, и потому, когда кто-то из них оглянулся, то сразу же тревожно вскрикнул «Немцы! Сюда идут!» и все втроем прижались к стене двери, затаив дыхание. Через некоторое время за дверью послышался гортанный звук незнакомой речи и затем она резко оборвалась. Не успела еще в комнату ввалиться вся ватага немецкой своры, как кто-то из ребят бросился им под ноги, свалил одного на пол и выскочил на улицу. За ним последовали и другие. Немцы от неожиданности попятились назад, открыли беспорядочную стрельбу и бросились вслед за беглецами. 
Л.64

Но вскоре, проталкивая ребят вперед, в избу ввалились 5 немцев. Один из них, по-видимому, старшина, кричал на скверном русском языке: «Зачем бежал... я вас стреляйт могу…» и все время вертел пистолет. Затем загнал их всех в угол и приказал «Седайт тут!» Всем произошедшим ребята были перепуганы и теперь покорно сели в угол и выглядывали загнанными зверьками, которые не знали, что им предпринять, чтобы вырваться из этой ловушки. На меня некоторое время никто не обращал внимания, хотя ясно было, что я ими замечен и за мной наблюдают. Но вот тот же  кричащий фриц шагнул в мою сторону и, держа пистолет, уже наведенный на меня, произнес: «Русс зольдат?...» и застыл, явно ожидая ответа. Но я молчал. Не дождавшись ответа, и видя, что я не делаю никаких подозрительных движений, он сдернул с меня одеяло. Я лежал только в одной нижней рубашке, а моя раненая нога была перевязана так, что фриц, очевидно, без особого труда догадался, что «я есть ранен». Моя нога к этому
Л. 65

времени настолько опухла и посинела, а я сам находился в лихорадочном состоянии, что это очевидно заметил и немец, а отсюда сделал вывод, что я уже никуда не убегу и никакого вреда сделать не смогу. Потому он поморщился и, как к прокаженной, дотронулся пистолетом до моей ноги, делая усилие ее повернуть. Но нога оставалась неподвижной, и даже не чувствовала ни боли, ни холодной стали пистолета, а мое лицо, очевидно, оставалось неподвижным, как у каменного изваяния, лишь глаза внимательно следили за каждым движением немца. Вскоре вся их свора столпилась около кровати и с явным любопытством рассматривала меня. Наконец, старший, очевидно прийдя к какому-то выводу, покачал головой, отвернулся, произнеся слово «фельдшер, фельдшер»…
Л.66
Пока они с любопытством рассматривали меня, один из них, очевидно самый голодный, разыскал блины, которые были только что испечены хозяйкой и стал жадно их глотать, звонко чавкая. Этот звук моментально привлек внимание и всей ватаги, а спустя несколько секунд, ничем их нельзя уже было отвлечь от поспешного запихивания блинов в свои пасти. Дети хозяйки, которые еще не успели покушать, увидя, что их блины так быстро исчезают, начали громко плакать, а вслед за ними начала всхлипывать и Степанида. Но это ни на секунду не оторвало фрицев от их обжорства. Они лишь изредка бросали вороватые взгляды в сторону хозяйки и издавали нечленораздельные звуки, также, как и голодные псы, которые боялись, как бы кто не отобрал у них добычу, случайно попавшуюся.
Л. 67

… Убедившись в пустоте миски, они начали шарить во всех углах и на полках, ища съестное, но так больше ничего и не нашли…

Уже в дверях старший повернулся  в мою сторону и еще произнес беспокоящие меня слова «фельдшер, фельдшер» и последним скрылся за дверью. С их уходом воцарилось гробовое молчание, лишь только дети всхлипывал, не имея сил сразу прекратить рыдания. Но вот Степанида сдвинулась с мертвой точки и поспешно начала допекать оставшееся тесто и кормить детей прямо горячими блинами. 
Л. 68

 Она явно опасалась, что как бы еще раз не нагрянули непрошенные  гости и не лишили ее малышей последнего. Сделав последний блин, Степанида поспешно собрала несъеденное в миску и спрятала ее в дальний угол, забросав тряпьем. Но даже эта мера предосторожности не могла спасти блины при повторном набеге голодных шакалов.

Минут 30 спустя после первого посещения в избу снова вошли фрицы той же шайки, но уже только двое, и сразу же подошли к подойнику, в котором они видели тесто недопеченных блинов. Видя, что там пусто, начали шарить вокруг стола, по полкам, в печи, один даже заглянул под печь, но блинов не нашли. Раздосадованный неудачей, один ткнул ногой подойник и вышел, но другой упорно не хотел выходить без блинов и продолжал поиски. Наконец он начал рыться в куче тряпья и вдруг бросился… и торжественно извлек свою добычу. Детишки, с любопытством до этого наблюдавшие за бесплодным поисками фрица, вдруг, как по команде, снова начали плач…
Л. 69
… он быстро схватил оба оставшихся блина в руку и торопливо выбежал из избы. … Сейчас он был просто шакал, трусливо тащивший добычу, уворованную с богатого стола сильного, но спящего великана…. Если до этого момента может быть теплилась у кого-нибудь небольшая надежда, хотя бы на мало-мальский человеческий облик немецкого солдата, хотя бы 
Л. 70

фашиста, то теперь каждому было ясно, что мы имеем дело с таким врагом, которому не существуют ни человеческие законы, ни человеческая снисходительность, хотя бы к беззащитным детям.

 Долго сидели еще «мои гости» в молчаливой подавленности, боясь выйти за порог. Но, в конце концов поняв, что дальше оставаться в этой западне бессмысленно, ушли. 
Степанида, очевидно боясь новых посещений, молча собрала своих детей, взяли кое-что из съестного, и также покинула избу.

Я снова был представлен самому себе и со своими не совсем бодрящими думами, не имея никакой возможности что-либо предпринять активное. Это особенно давало мне чувствовать мою беспомощность и то  лихорадочное состояние в котором находился, благодаря которому я периодами забывался, переходя в бредовое состояние..
Лишь поздно вечером кто-то крадучись открыл дверь и я узнал Прасковью Ивановну. Тетя Паша, как все ее называли, снова принесла мне покушать. О, чем мне тебя отблагодарить, мою спасительницу. И за ту тревогу, которую  приносил, и те испытания, которые вам пришлось вынести через меня, совсем вам чужого, но и близкого, благодаря единой Родине, человека. Ну чем я могу отблагодарить вас за тот
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стакан горячего чая, который вы ухитрились принести. Ведь кушать в те дни мне почти не хотелось. Но пить?...

Тело мое горело, пересохшие губы ломались, слюна комком застревала в горле и язык поворачивался как чужой, стакан горячего чая, да еще с медом – это для меня была живительная влага, не имевшая цены.

Что-либо нового мне тетя Паша в тот вечер также сообщить не могла. Она, как и все, была перепугана и  подавлена прошедшим днем. Однако она мне сообщила, что в городе немцев мало, что кроме мелких групп шакалов, которые рыскают по домам, набивая себе брюхо, почти никого не видно. Очевидно, немцы еще боялись вступать в город, т.к. Красная армия была где-то рядом, что вскоре и подтвердилось.

С наступлением темноты (15.10.41- ГГ), над крышами Колхозной улицы, где я и лежал, пропел свою песню первый снаряд, выпущенный нашей артиллерией. Эта мелодия как бы извещала боровчан: «Крепитесь друзья, помните, что Красная армия жива и помнит о вас». Затем она стала повторяться все чаще и чаще и вскоре превратилась в дружный хор. Каждый снаряд резко обрывал свою песню, как бы недовольный, что ему помешали. Их тяжелые вздохи были слышны то далеко, 
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 то совсем где-то рядом, приводя в дрожь деревянные лачужки.

Первый же снаряд спугнул тетю Пашу и она убежала в спасительную землянку, где они проводили все последние дни.. В эти земляные норы боровчане переселились целыми семьями с малыми ребятишками и вылезают оттуда только для приготовления пищи. Но подростков было трудно удерживать в таких норах, и они, поборов свою естественную трусость, чаще вылезали на свободу, чтобы удовлетворить свое любопытство окружающими событиями. Но в домах никто не рисковал ночевать, а если это кто иногда и делал, то позже об этом рассказывал как о геройском поступке. 
Вспоминаю случай: на третий или четвертый день  (17 или 18 октября, возможно бой за Комлево или Уваровское- Боровск- ГГ,) моего вынужденного «отдыха» наши артиллеристы долго молчали, и Степанида, которой слишком надоело проводить ночи в полусне и сидя, решила заночевать в квартире, правда без моего одобрения.
Уложив ребят, она сама прилегла у печи на скамейке и моментально уснула.

Я в эту ночь тоже уснул довольно крепко, благодаря вмешательству одной медсестры Шуры, которую для меня разыскали Петя и Виталька. И вот среди ночи меня разбудил не шум артиллерийского концерта, а женские причитания. Я не сразу сообразил, что происходит. Оказалось, первый же снаряд Степаниду разбудил и она поспешно начала собирать своих малышей. Но последним было мало дела до разрывов и они продолжали крепко и сладко спать. И вот к тому времени, когда ей удалось разбудить и одеть свою старшую дочурку, гул разрывов настолько усилился, что стал сплошным. Казалось, что разрывами заполнено все и сквозь их строй пройти невозможно. Степанида начала метаться от печи к порогу, не решаясь переступить его. Она то хватала ребят и подбегала к порогу, то снова усаживала их, все время причитая: « Господи  что же это такое!». Мои успокоительные слова на нее просто не действовали, а возможно она их просто не понимала. То, что она уже не однажды переживала совместно с другими сидя в щели, здесь  ей казалось просто адом, из которого уже невозможно выбраться и пережить который она, очевидно, уже и не думала. Наконец, в момент небольшого затишья, она, совсем обезумевшая, выскочила из дома и уже больше не рисковала оставаться в нем на ночь. Таким образом, все длинные октябрьские ночи я проводил в одиночку. И когда случалась необходимость исправить небольшую нужду, то некому было подать мне посудину, и я должен
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был мучиться и от этого, а иногда не выдержав, совершал это в постель. Но главным неудобством одиночества были причины, связанные с моей больной  ногой. Самой необходимой медпомощи мне так еще никто не оказал. И от длительного лежания в одном положении нога отекала и начинала ныть. Это было похоже на то, что кто-то безжалостный схватил меня за ногу и непрерывно все усиливал и усиливал давление. Меня начинало бросать в жар, а тело тяжелело, как бы наливаясь свинцом. Появлялось непреодолимое желание вырваться из этих тисков – повернуть ногу, но помочь было некому, а свои руки не доставали. Тогда я хватался руками за изголовье и подтягивался, пока была возможность. Эта мера давала небольшое успокоение, но очень ненадолго. Вскоре все начиналось снова, и как будто бы с еще большей силой. Подтянувшись несколько раз, я лишался этой возможности. Оставалась еще одна, крайняя возможность освободиться от тисков, хотя бы на миг, к ней я и прибегал. С помощью тех же рук я поворачивал свое тело на бок. Но больная нога упорно не хотела меня слушаться и оставалась неподвижной. А ее нижняя часть оставалась неподвижной даже и тогда, когда часть бедра поворачивалась вместе с туловищем. Лишь большим напряжением я добивался своего. Но при этом я всегда слышал 
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какой-то хруст в месте перелома (тогда я и не подозревал о той степени раздробленности моего бедра, что было в действительности).  Этот драконовский прием заставлял ногу неметь и боль на некоторое время утихала. Так в дремоте и в мучительных потугах повернуться проходили ночи.
На четвертый день (т.е. 18 октября- ГГ.) такого моего бытия, с тетей Пашей пришла одна женщина, лет 25-ти. К концу нашей беседы, узнав, что ночью я остаюсь один, она заявила, что на ночь будет оставаться со мной. Стоит ли говорить, как я этому был рад.
Дуся, так было имя этой благородной женщины, была работницей местного совхоза. Она была среднего роста, средней полноты. Лицо ее было с большим загаром, волосы цвета спелого каштана. Глаза… были какие-то особенные, и когда на тебя смотрят, то как бы окутываются лаской, а в душу вливают покой. Родом она была с Украины и какими-то судьбами заброшена под Москву. Недалеко от Боровска в деревне имела тетю, других родственников не имела. О будущем до войны она не задумывалась, потому, несмотря на то, что родилась и выросла при советской власти, была безграмотна. Большую часть своей жизни провела с тетушкой и лишь последние годы жила самостоятельно в совхозе. Политика ее интересовала мало. Но за свою Советскую Родину, за русского человека душой болела, как истая патриотка.
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Проведя две ночи со мной в квартире Степаниды, Дуся предложила мне перебраться в ее комнату. Выбора у меня не было и я согласился, тем более, что хозяйка квартиры начала поговаривать, что у нее у самой ничего нет и что она сама помочь мне ничем не может. В вечерних сумерках все те же ребята переселили меня к Дусе. 
Ее квартира, если можно так называть тот уголок, где она помещалась, был в крайнем домике по Колхозной улице, площадью не более 5-6 кв м. Вся обстановка  комнаты состояла из железной кровати, столика и крошечного оконца, сундука и небольшой этажерки. У входа стояла небольшая времянка, а над кроватью висело зеркало, настолько потускневшее, что в нем можно было свое изображение угадать, а не рассмотреть. Проход между мебелью был таков, каков необходим только одному человеку. Стены были без штукатурки, но оклеены обоями, которые из-за  ветхости отстали от своей основы, покоробились и местами просто висели клочьями, подчеркивая и без того  убожество такого импровизированного жилища. У изголовья кровати на стене имелась полочка для посуды, а рядом - пара гвоздей для верхней одежды.
Таков был  общий вид Дусиной «виллы», где она вырвала меня из цепких когтей черной смерти. Меня Дуся распорядилась уложить на кровать, а в своем распоряжении оставила сундук. 
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Этот сундук был для нее всем: и местом хранения всего ее богатства, и диваном, и стулом, и…, в часы отдыха - кроватью.
Сейчас, когда вспоминаешь дни, проведенные с Дусей, чувствуешь себя в неоплатном долгу перед этой простой, совсем чужой для меня женщиной. Ведь Дуся прекрасно видела и понимала, что я для нее буду тяжелой нагрузкой, не на один-два дня, и даже не на одну-две недели,  а на долгие месяцы. Видела она и то, что мне нужна не только постель, а что меня нужно было поить и кормить, что за мной нужно ухаживать, как за самым беспомощным ребенком. Понимала, безусловно, Дуся и то, что она должна укрывать меня от немцев, и что если они узнают, кого она укрывает, то вряд ли они оставят ее в покое. Не проще ли было ей не заметить меня и пройти мимо, как это сделала Степанида и побеспокоиться лишь о себе, о сохранении своей жизни в те тяжелые дни осени 1941 года? Да, так, безусловно, так сказал бы шкурник и эгоист, безусловно, так бы сказал и трусливый обыватель. Но советский человек, советская женщина, воспитанная большевистской партией, не могла так сказать!
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Не сказала так и Дуся, как не сказала этого тетя Паша, как не сказали этого сотни других женщин, стариков и юношей, спасших своими заботливыми руками не одного советского воина.
Дуся Колошина (Евдокия Петровна Колошина или Резникова – см. статью в газете «Грозненский рабочий» за (с февраля- до 22 апреля) 1970 г. А. Климов « Через годы, через расстояния…») была подлинной советской женщиной, беспредельно любящей свою Родину, свой народ и их детище- Красную армию. Вот почему она не прошла… мимо меня, … как не прошла бы мимо любого советского офицера и советского бойца.
Своей жизнью я считаю себя обязанным именно нашим скромным патриоткам - Дусе и тете Паше.
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Никита Васильевич Никулин, Евдокия Петровна Резникова и мать жены Н.В. Никулина – Александра Сергеевна Татаренко.

Для меня бесспорно: не подбери меня в ту памятную октябрьскую ночь тетя Паша, я не писал бы этих строк. Бесспорно и то, не приди ко мне на помощь в первые же дни Дуся, я не смог бы вынести то, что впоследствии пережил, тем более, не сумел бы сохранить свою ногу.

В комнате Дуси я пролежал более месяца, и все это время чувствовал к себе 
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такое заботливое и чуткое отношение, которое создают обычно лишь для своих близких, любимых и уважаемых членов семьи. Постель моя была всегда безукоризненно чистой, желания мои угадывались. Правда, в первые дни, я чувствовал себя несколько стесненным своей неподвижностью и связанными с этим необходимыми просьбами, но материнское отношение Дуси, вскоре сделало это совершенно естественным.
 Пищу для меня в первые дни приносила все та же тетя Паша, но уже через несколько дней к Дусе стали заходить и другие женщины, при этом неизменно приносили кое-что из своих скудных запасов. Так что, находясь у Дуси, в пище и в уходе особой нужды я не ощущал, чего нельзя сказать о медицинской помощи, в которой я нуждался, не менее, чем в пище. Тем не менее, правда своеобразно, была разрешена и эта задача.

Как-то вечером пришла к Дусе одна молодая женщина с мужчиной. Это были муж и жена. Заметив мой настороженный и недоверчивый взгляд, молодой человек поспешил объясниться. Оказалось, что он в финскую кампанию потерял одну ногу и сейчас имеет протез. Нога была отнята ниже колена, поэтому он ходил достаточно свободно, лишь с одной тросточкой. Жена его оказалась медицинской сестрой.
Л.80 
После короткой беседы, сестра приступила к осмотру моей ноги (ради чего она и была приглашена Дусей, хотя мне об этом не говорили). Результаты осмотра оказались для меня не совсем утешительными. «У вас сломана бедровая кость и вам придется пролежать 2-3 месяца, пока она срастется». 
Это резануло меня  как ножом по сердцу, хотя тогда ни я, ни сестра и не представляли, что у меня не простой перелом, раздробление бедра аж на 15 см. И тем более я не допускал  и мысли, что я пролежу в постели не 2-3 месяца, а целых двенадцать.

Слова сестры повергли меня в уныние. Ведь я надеялся, что скоро встану на свою ногу и попытаюсь добраться до своих. А тут, оказывается, впереди несколько месяцев я буду обречен на бездеятельность. Это угнетало меня, тем более, что я не верил в неведение немцев, что рано или поздно они доберутся до меня и так долго они меня в покое не оставят. Как бы там ни было, а в данный момент я ничего не мог поделать. Оставалось лишь просить помочь мне подняться на ноги как можно скорее. Ограниченные знания в медицине не позволили сестре быстро найти нужное решение в таком сложном вопросе. Она знала, что при переломах 
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ногу нужно предварительно вытянуть, затем положить ее в гипс или хотя бы в глину. Но ни гипса, ни глины под руками не было, потому возможно было на первых порах сделать только вытяжку ноги. Но вытянуть веревку или выстиранное белье- это одно,… но вытянуть раздробленную ногу – это совсем другое. Этого-то опыта у нас ни у кого и не было.
Все знали, что такая вытяжка делается, а вот как к этому приступить – никто не знал. Не знала этого и сестра.

Но раз ногу надо вытянуть, значит – надо тянуть. Поэтому наш консилиум решил это так: туловище мое, чтобы оно не сползало, привязать к изголовью кровати, в стену напротив ног забили самодельный крюк. К больной ноге привязали веревку, перекинули через крюк и начали постепенно тянуть. Сейчас это кажется смешным, а, возможно и малоправдоподобным, но это было так. Когда я почувствовал, что меня достаточно растянули, а в ноге появилась резкая боль, то решили, что хватит и веревку закрепили. Но не успели женщины налюбоваться на свое искусство, как я запросил пить, а вскоре и совсем развязать. Беда оказалась в том, что веревка через носок врезалась в тело и начала вызывать такую боль, что она заглушила боль в ране. Заменили веревку полотенцами.
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В общем, я немного успокоился. Сестра, довольная тем, что оказала некую важную помощь, ушла.

 Но полотенце, сменившее веревку, дало успокоение не надолго. Через час я снова почувствовал режущую боль под узлом, а через два  - начал метаться, чувствуя повышение температуры. Дуся видела, что я мучаюсь, но чем помочь – на знала. Я также не знал, что надо предпринять. Совет сестры- вытянуть ногу был неопровержим, и потому я терпел.

Наконец, эта процедура довела меня до бреда, и я уже потребовал, чтобы меня освободили ногу… Под повязкой оказался настоящий ожог (волдырь?- ГГ.), который водяным браслетом опоясал мою ногу чуть повыше голеностопного сустава. Этим я был настолько утомлен, что освободившись от вытяжки, немедленно уснул.
В другой вечер Виташка и Петя привели  ко мне другую незнакомую женщину. Роста она была среднего, одета просто, но культурно. Лицо ее было продолговатое, с легким загаром… глаза ее запомнил хорошо – и не черные, и не карие, а что-то промежуточное. Обращали на себя они внимание тем, что были слишком беспокойны. Видно было, что вошла она ко мне с опаской. 
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Переступив порог, она беглым взглядом окинула сразу всю комнатушку. Сразу можно было догадаться, что шла она сюда с боязнью. Вероятно,  в тот момент  у нее боролись два чувства. Первое- это долг перед Родиной, который обязывал прийти ко мне на помощь, второе- боязнь немцев, боязнь за свою жизнь, что и заставляло ее оглядываться по сторонам и быть ко всему подозрительной.

Эта женщина была врач, Елена Петровна Карасева. Обо мне она знала, вероятно, больше, чем достаточно. Виновниками этого были тетя Паша, которая  с ней была в хороших отношениях, да и ребята рассказали Елене Петровне, все, что сами знали обо мне. 

Кто-кто, а Петя с Виташкой знали и то, что я - ст. лейтенант, и что я - член партии. Знали они и мои желания поскорей поправиться  и снова влиться в ряды Красной армии. Для этой цели они за последние дни достали мне и компас и карту Московской области, надо сказать – прекрасную карту.
Разговор с Еленой Петровной вначале не клеился, но вскоре, овладев собой она разговорилась и рассказала мне много нового.

Оказалось, что немцы вызвали ее как врача и ряд других медработников и заставили работать в больнице, там же, где они работали и до войны. В здании больницы немцы организовали свой лазарет, а в подвальном помещении поместили раненых военнопленных.
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Коротенько рассказала о том страшном положении, в каком находятся раненные военнопленные. Она выразила даже некоторую радость за меня, что я не попал в этот подвал, являющийся неким преддверием могилы.
После короткой беседы, Е.П. осмотрела мою ногу и, по-видимому, толком в ней не разобралась. Да и не мудрено. По специальности она была врач- гинеколог. Моя же нога была в таком виде, что совсем потеряла свой нормальный вид. Опухоль была так велика, что прощупать что-либо конкретно было невозможно. Поэтому сразу в ней разобраться, пожалуй, не смог бы и специалист-хирург….
Тем не менее, Е.П.  твердо заявила, что ногу необходимо положить в гипс или наложить шину. Нужные материалы для этого пообещали достать те же неразлучные друзья Петя с Виташкой. Оказывается, они уже несколько раз побывали в больнице и где-то там отыскали немного гипса. На этом первый визит Елены Петровны и закончился.
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Второй раз Елена Петровна пришла дня через три со знакомой мне сестрой (Ребята к этому времени, действительно достали несколько килограмм гипса). Она по-прежнему держалась очень настороженно и явно торопилась. Это вскоре передалось и сестре и они без дальних рассуждений приступили к наложению гипса. 

И Е.П., и сестра впервые получали практику наложения гипса на моей ноге и это наложило свой отпечаток на результате их работы. Гипс был наложен только на бедровую часть ноги до колена)., что не могло дать серьезной помощи, особенно еще и потому, что нога имела серьезную опухоль. Но, тем не менее, гипс свою роль сыграл. За 10 дней, которые он держался, опухоль настолько уменьшилась, что я свободно просовывал под гипс руку, и это была его заслуга, но, одновременно с этим, дальнейшая роль гипса сводилась к нулю – он начал крошиться,  а нога  в нем- свободно двигаться.
Второй раз мне гипс наложила снова Е.П. 2 ноября 1941 г. Но на этот раз она была уже немного опытнее, а помощником у нее был на этот раз, кроме знакомой сестры, старый и опытный фельдшер, имевший опыт такой работы уже не первый год. Фельдшер был замечательный, своеобразный  старик,
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ветеран войны 1914-1918. Немцев он не боялся и держался гордо.

Правильнее было бы сказать, что при наложении гипса не он являлся помощником у Е.П, а, наоборот, она у него. И вот, прежде, чем снова запеленать мою ногу в гипс, ему лично захотелось убедиться в наличии перелома. Для этой цели он бессердечно положил мою ногу на какую-то опору и бесцеремонно нажал. Результатом было то, что Роман Петрович  (так звали фельдшера) удовлетворенно крякнул, а я взвыл, да так, что от «удовольствия» вспомнил не только всех святых, но и всех дьяволов во главе с самим сатаной. На этот раз гипс был уложен более основательно  и более прочно. Но и ему не суждено было прочно продержаться, но об этом речь будет впереди. Окончив работу, Роман Петрович заговорил, как бы оправдывая свой недавний проступок: « Мне, молодой человек, в первую германскую войну немцы три раза руку ломали. Первый раз ее перебило при неудавшейся нашей атаке, 
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в результате которой я с перебитой рукой оказался в немецком плену. Когда рука моя срослась, то я, как фельдшер был взят работать  в лазарет, но рука срослась криво и рботник я был плохой. Однажды, Карл Иогансович – немецкий врач взял мою руку, посмотрел на нее и положил на стол и без всяких предупреждений так ломанул, что я лишился сознания. Так мне ее сломали во второй раз. Через 2 месяца я снова попал к к тому же Карлу Иогансовичу. На то, что моя рука еще слаба, он внимания не обращал и когда я однажды не удержал ящика с посудой, то он меня так окрестил, что я отлетел в дальний угол, и уже в третий раз сломал свою руку. Этой самой рукой я с успехом работаю вот уже 25 лет. И ничего!» Помолчав немного он добавил, как бы шутя: «А вы со своей ногой какого гопака выбивать будете. 
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И немцев гнать будете с нашей русской земли, - проговорил он поспешно. -Дай бог только не попасть к ним в руки». Разговор с Роман Петровичем меня не только успокаивал, но и радовал. В нем чувствовалось, что русский человек не смирился перед немецким бронированным кулаком, а временно притаился, осматриваясь. Чтобы вернее отомстить своему обидчику- смертному врагу. Таким образом, находясь у Дуси, я не испытывал особой нужды ни в питании, ни в уходе и даже в посильной медпомощи. И хотя мне и не верилось в благополучный исход, но тем не менее, в тайниках своей души таилась надежда, что мне удается избежать немецкого лагеря и потому готовился к тому дню, когда я смогу встать на свою ногу, чтобы пробравшись через линию фронта снова вернуться в ряды Красной армии. Но это было только в мечтах, а пока что я вынужден был неподвижно лежать 
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и читать литературу, недостатка в которой я не чувствовал, благодаря тем же друзьям Пете и Виташки. В это же время я провел немало замечательных вечеров в беседе  с приходившей ко мне молодежью и другими советскими гражданами. Но такому моему благополучию скоро наступил конец.
В один из дней пасмурного ноября Дуся вышла из комнаты и что-то долго не возвращалась. Но, наконец, я услышал, что кто-то осторожно вошел в комнату. Я понял, что это не Дуся и чтобы посмотреть стал высвобождать из-под одеяла руки (без них я не мог повернуться). Вслед  за движением моих рук я услышал и почувствовал, то, чего не сразу смог осмыслить. На меня набросились сразу целая группа, и придавила к кровати. В первый момент я не понимал, что происходит. Сердце мое  стучало так сильно, будто бы хотело вырваться на свободу из придавленной груди.
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Но над моей головой непрерывно рычал захлебывающийся голос. Повторяя одну и ту же фразу: «Кто ты такой?...». Это привело меня к ясности, что наступило самое худшее, чего ждал со дня на день. Меня держали, придавливая к кровати немецкие солдаты. Когда прошел первый испуг неожиданности, то я различил, что один из фрицев навалился мне на ноги. Другой схватил за руки, третий навалился на грудь,  а четвертый схватил за голову и не давал ей возможности повернуться. Лишь одни глаза могли оставаться свободны, которые я и переводил с одного звериного лица на другое, на которых кроме злобы был написан  и страх. Очевидно, идя по мою душу, они были здорово напуганы возможностью взлететь на воздух вместе со мной. Кроме четверых, державших меня, я увидел и еще одно лицо, стоявшее немного в стороне с пистолетом в руках, наведенным на меня. Это был немецкий офицер. А у дверей, которые я увидел позже, стояло 2 солдата. Увидев всю обрисованную картину, я понял, что их визит ко мне не случаен, да и слова, продолжавшие вылетать из пасти державшего меня за голову, подтверждали, что они пришли специально по мою душу. Эта определенность как-то успокоила меня. Державший меня за голову был переводчик, и он не переставал выкрикивать все ту же фразу: «Кто ты такой?». Очевидно, они ожидали встретить вооруженное сопротивление и потому боялись отпустить мне руки и ноги, прижимая их со всей силы к постели. Счастье мое, что гипс на больной ноге к этому времени окреп и потому защищал от тяжести фрицев, а также и ногу от неминуемой боли. Через некоторый промежуток, когда я достаточно себя успокоил, вероятно, фрицы поняли мое беспомощное положение и потому тоже начали успокаиваться. Успокоение вызвало неминуемую минуту молчания, за которой последовала та же фраза переводчика «Кто ты такой?». Но уже с явной требовательностью и угрозой. На этот вопрос требовался уже и ответ. И я ответил фразой, подсказанной мне еще первым фрицем- громилой: «Я русский солдат раненый». «Врешь!», заорал переводчик, - ты не солдат, мы все знаем! Говори, кто ты такой!» Когда я снова повторил  ту же фразу, что я - русский солдат, переводчик перевел офицеру, тот что-то сказал и меня начали обыскивать. 

Часть 2 
 ПЛЕН

14.2.44
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Когда меня вынесли на улицу, то здесь я понял, почему долго не появлялась хозяйка. Около дома под охраной немцев  стояли Филипп Иванович (Семенов- ГГ.) с тетей Пашей и сыновьями Алексеем и Петей. Здесь же был и Виташа, В…. на своей деревяшке и ряд других лиц, посещавших меня. Кроме того, у домов стояло много граждан, привлеченных действиями немцев. Когда же меня понесли по грязной улице, вслед за носилками, утопая по колено в грязи, погнали и всех арестованных, а у домов продвигались немецкие солдаты и любопытные дети, составляя, таким образом,  странную процессию, напоминающую похороны. Несмотря на весь трагизм своего положения, мне тогда пришло в голову именно это сравнение и казалось, что я присутствую на своих собственных похоронах. Не одному мне могла прийти в голову эта мысль, ибо те грязные носилки, на которых я лежал почти нагой, прикрытый белой простыней, медленно продвигающиеся по грязной улице, напоминали катафалк, и сопровождавшие меня понурые лица боровчан напоминали близких людей и родственников, провожающих меня в последний путь. Лишь только зверье в форме немецких солдат и офицеров, шагающих по сторонам с оружием, говорили о другом – о трагедии, которая разыгрывалась не только надо мной, но и над всеми боровчанами, над всем русским народом. Попавшим под грубый и грязный сапог оккупантов.
Запомнился мне еще один момент этой процессии.
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Один из пленных, несших носилки, завяз в грязи, споткнулся, и чуть не уронил меня в грязь. Тогда переводчик заорал на идущих сзади арестованных, чтобы они взяли носилки и несли, добавляя: «Умели прятать так, умейте и тащить». И сразу все бросились к носилкам и десятки рук подхватили их, утопая еще больше в грязи и мешая друг другу. Наконец, меня принесли к зданию больницы, которую немцы заняли под свой госпиталь, а в подвальном помещении бросили раненых военнопленных. Меня втащили в одну из сырых холодных комнат, где уже находилось несколько тяжелораненых военнопленных, и прямо на носилках поставили на холодный цементный пол. Здесь я пролежал целую ночь, дрожа от холода, не имея возможности ни повернуться, ни попросить кого-либо о помощи. Почти в таком же положении находились и другие раненые, хотя и положенные на нары. Всю ночь они до хрипоты звали к себе на помощь, прося то утку, то воды, … справедливо считая, что хоть в этом им не будет отказано, то просто жаловались на боль. Но все призывы были напрасны. Правда, одна женщина была приставлена для ухода, но что она могла сделать, когда у нее и воды не во что было налить. Все ее заботы сводились к тому, что она после долгих призывов больного приносила ему судно становилась возле него и начинала ему изливать свою жалобу на ту рану, которая образовалась у нее с момента прихода гитлеровцев. Оказалось, что
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с момента прихода оккупантов у нее давно уже иссякли скромные запасы продовольствия, а достать что либо сейчас было почти невозможно, а потому дома у нее сидят плачущие детишки, голодные и холодные. А потому, обычно всегда, заканчивалось тем, что глядя на чужие раны и страдания, растравляла еще больше свою рану и разряжала это единственным средством – слезами. Но были «нянечки» и другого сорта, которые первое время с распростертыми объятиями (встретили) немецких варваров, и, подавая судно раненому, грубо ворчали: «ну, чего дьяволы орете, не даете посидеть спокойно, кончилось теперь иродово время, а тут еще таскай их г…, вытащить бы вас всех в яму, и делу конец.  Коль несчастная, а вздумала драться с богачом – вот и получила по заслугам, ну и молчи. Немало я натерпелась от вас, проклятых и при советах, а теперь, слава богу, кончилось всё, скоро будут вздернуты последние коммунисты. Но вскоре, даже и такие, с позволения сказать, «нянечки», запели по-другому. Особенно запомнилась мне одна из них. Первое время она горделиво рассказывала, как до революции у нее с братьями была фабрика и как разорили их большевики. Как она просидела в тюрьме 8 лет за то, что помогала братьям уничтожить свое имущество, лишь бы оно не досталось большевикам. И ее, почтенную монахиню, за это осудили на 10 лет в тюрьму, а братьев расстреляли, и как она, по выходе из тюрьмы, вынуждена была копаться в навозе, работая в совхозе. Но, через некоторое время, я как-то заметил и эту почтенную монахиню в слезах. И хотя я знал ее симпатию 
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к нашему врагу, как-то осторожно спросил, кто ее обидел, то она уже без всякой гордости поведала такую историю. Оказалось, что, несмотря на всю свою нелюбовь к большевикам, и несмотря на все свои обиды на Советскую власть, она все-таки пришла к выводу, лучше уж было бы жить с большевиками, чем с немцами. И, несмотря на всю свою обиду на них, она желает их возвращения, ведь они все-таки русские, и давали ей возможность не только добывать средства к жизни, но даже не тронули ее монашеских сундуков, в которых было немало добра из одежды, да и других ценностей. А когда немцы пришли и нашли ее сундуки, то не посмотрели на ее заслуги в ненависти к большевикам, и разграбили все, что было возможно. И лишь только это показало ей, что всякую ссору в собственном дому  лучше всего разрешить добрым согласием, чем приглашать в дом злодея, который сперва расправится с твоими близкими, а вскоре не даст житья и тебе в собственном дому, ибо злодей всегда захочет овладеть и всем домом. 
Указанное мной положение вещей дает лишь сотую долю представления о том, в каких нечеловеческих условиях были помещены раненые пленные с первых же дней.
Лежа в таких условиях, я уже не думал, что когда либо кончится эта мучительная ночь, 
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да и вообще у меня уже вылетели из головы всякие мысли на возможность спасения.

Наконец, наступило утро, когда все страдания других ярче вырисовывались, а свои, до некоторой степени, сглаживались.

В это утро из соседней комнаты двоих вынесли, которые уже больше ни на что не жаловались и не претендовали на лучшее обращение. Их жизненный путь был окончен навсегда, а их семьи, очевидно, получившие извещение как о без вести пропавших, так больше ничего о них и не узнают. Не узнают они также и того, с чьим именем на устах они засыпали, что в последний момент некому было им подать глоток живительной влаги, чтобы освежить их спекшиеся губы, не узнают, что некому было прикрыть нешироко раскрывшиеся глаза, некому обмыть их грязные искалеченные тела, что их выносили босыми ногами вперед, не прикрыв.
Их места были сейчас же заняты другими, а одно из них - мной.

Таким образом, с холодного пола я был переложен на общие дощатые нары, прикрытые соломой.

Не успел я еще освоиться на новом месте, как заметил, что на нарах произошло оживление. Загремели грязные котелки.
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Наконец, женщина, которая присматривала в это время за нами, обратила на меня внимание и спросила, почему я не кушаю. Узнав, что я не имею посуды, раздобыла у одного из покушавших и принесла мне с пол-литра какой-то тепловатой жидкости. Из чего была приготовлена эта похлебка, я так и не определил. Я вообще только смочил в ней ложку. Кушать это хлебово я не смог, да вряд ли его захотел бы кушать даже приличный поросенок, настолько оно было противно. А я еще не дошел до такого состояния, когда на вкус уже не обращалось внимания, да к тому же после той ужасной ночи, которую я провел на цементном полу, меня лихорадило и я, пожалуй, отказался бы даже и от вкусной пищи. Единственное, что мне хотелось, это горячего чая. Но когда я его попросил у обслуживающей женщины, то она болезненно улыбнулась и сказала, что не только чаю, но и холодной воды у них нет.
Здесь в таких условиях я пролежал около 3-х суток, и, казалось, что обо мне враги совсем забыли и не беспокоили. Не забыли обо мне только вши. В первый же день моего пребывания на нарах они заявили о себе. Пока я лежал у Дуси, то об этих тварях и разговора никогда не было. И постельное, и нательное белье всегда сменялось и стиралось вовремя. Тепла тоже было достаточно…

Л.7 
0509

Здесь же, не успел я еще согреться после пережитой ночи, как почувствовал, как ко мне пробрались «посетители»  и уже начали заявлять свои права на частицы моей крови, которой у меня и без того осталось немного. Сначала мне слишком не терпелось, и я, то и дело, отворачивал воротник единственной одеженки - рубашки, чтобы их выловить…,но вскоре я оказался бессильным вести борьбу с ними, т.к. их было слишком много, а я был слишком неподвижен… Очевидно, это дерзали пришельцы, проводившие свое полуголодное существование на умирающих, или просто на покойниках.
Так провел я «забытый» трое суток. 
На четвертые сутки рано утром, когда я находился еще в полузабытьи тревожного сна, в нашу комнату вошла Дуся и, увидев меня, опустилась около меня на колени и, обливаясь слезами, начала рассказывать о том, что произошло с ними за эти три дня. Оказывается, немецкая комендатура, узнав от какого-то предателя о моем нелегальном пребывании у Дуси, арестовала ее и множество других, о которых я уже упоминал, грозя им расстрелом, добивались от них точных сведений: кто я такой. 
Л. 8

Требовала выдать мои документы и оружие, а также передачи тех разговоров, которые велись со мной всеми лицами, которые меня посещали. Вскоре Филипп Иванович Семенов, у которого были мои документы, не выдержал и согласился выдать мои документы. Приведя их к себе на квартиру, он передал им мое удостоверение личности, которое было выдано мне еще как слушателю военно-инженерной академии, и где было отмечено, что я с такого-то числа являюсь командиром отдельного саперного батальона. К счастью, мой партийный билет, который мной был также передан Филиппу Ивановичу, по моей просьбе, хранился им отдельно и потому, несмотря на тщательный обыск, ими обнаружен не был. И когда на третий день после своего ареста Филипп Иванович, после данной подписки о невыезде из Боровска и об обязательной явке в немецкую комендатуру ежедневно для отметки, был освобожден, то он мой партбилет поспешил сжечь. С Дуси и других взяли аналогичные подписки и тоже отпустили. Прийдя домой, она нашла свою комнату всю перерытой, но были взяты только мои часы (свадебный подарок моей жены) и компас. Остальные же ее вещи большой ценности не представляли, поэтому были только разбросаны. Карту Московской области, которую мне достали было Петя с Виташкой, на случай моего выздоровления, я прятал за отставшими обоями, и она найдена не была. 
Л.9

Таким образом, я узнал, что моя личность для немцев стала вполне ясна, и, следовательно, надо было ожидать от них в ближайшее время каких-нибудь каверз.
Посещению Дуси я был настолько обрадован, что я даже не знаю, смогу ли я ее отблагодарить когда-либо за этот час блаженства, не говоря уже о всех тех благодеяниях, которые она сделала для меня за период моего пребывания у нее на квартире.
Поэтому, когда, примерно через час с момента ее прихода, в комнату вошел один из пленных красноармейцев, украинец Павел, и потребовал, чтобы она немедленно вышла, т.к. ко мне не разрешено было кого-либо допускать, то я почувствовал, что у меня как бы оторвали самое дорогое, что у меня осталось в этой жизни, и что с ее уходом уходит от меня и всякая надежда на жизнь
.

Уходя, Дуся оставила мне узелок, в котором оказалась лепешка, кусок мяса, пол-литра горячего молока и немного картошки. Но из всего этого мне мало что пришлось скушать самому, т.к. пришлось поделиться с соседями, которые были в еще худшем состоянии, чем я. Тем не менее, стакан горячего молока сильно подкрепил меня и я почти спокойно стал ждать неминуемого посещения представителей немецкой комендатуры. Худшие ожидания этого дня оправдались.  
Л.10

Под вечер в нашу комнату вошел немецкий переводчик, тот самый, который польстился на бритву, и в первый момент, проходя мимо меня, как бы не замечая, задавал ряд ничего не говорящих вопросов раненым, показывая, якобы свое участие к их судьбе.
Наконец, он резко повернулся ко мне и прямо в упор задал все тот же вопрос, который он задавал, задыхаясь, еще при моем изъятии из комнаты Дуси: «Так, наконец, скажите, кто вы такой?!»  Этот вопрос уже не застал меня врасплох. «Я старший лейтенант»,- ответил я спокойно, выдержав небольшую паузу. Немец не ожидал, что я сразу отвечу на его вопрос, причем так спокойно, и это его просто взбесило.

«А!,- закричал он,- тебя уже и здесь успели предупредить. Ты сознаешься только потому, что у меня на руках твои документы!».

И действительно, в доказательство своих слов он достал мое удостоверение личности в красной кожаной обложке. И, подняв его вверх, продолжал орать, обращаясь к другим раненым военнопленным: «Вот кто, товарищи, гнал вас в бой под наганом». 
Вот подлец, как только язык у него повернулся выговорить священное слово «товарищ»! Волк в лесу и тот не назовет его товарищем, ибо сам он кровопийца только когда голоден, а это же звероподобное существо убивает женщин и детей ради самого убийства, просто ради удовольствия.

Л.11

«Вот, кто загубил Россию!» - кричал он. И дальше, распоясавшись, начал свою профашистскую речь о «благородстве» арийской нации и силе немецкого оружия, которое, якобы, несет на своих штыках культуру, свободу и счастливую жизнь всему человечеству. …Забыл он, подлец, разъяснить, как выглядят их культура и счастливая жизнь среди развалин сел и городов, среди пожарищ, которые показывают путь продвижения арийской культуры. Забыл он … разъяснить то, что они освобождают русский народ и другие народы не только от жилищ и…, которое давило их своим изобилием, что освобождают они даже и от самой жизни, сея на своем пути смерть.
Наконец, указывая на  меня, он изрыгнул: 
«Не может быть, чтобы старший лейтенант, командир отдельного саперного батальона не был бы старым коммунистом»…

«Вы, и дети ваши расплатитесь своей кровью за кровь государя и семьи его…».
Да, звероподобный, ты не ошибся, что я коммунист, но это уже значит, что мне не страшна твоя угроза пролить мою кровь, ибо на мое место встанут другие и, мстя за меня, за нашу поруганную Родину, будут проливать вашу поганую кровь до тех пор, пока последний из вашего звериного логова не захлебнется в ней!

Л.12

Произнеся свою угрозу, он эффектно повернулся и вышел. За дверью я слышал, как он кричал на «санитаров» за то, что ко мне допустили посетителей и, наконец, распорядился, чтобы меня немедленно изолировали от других, и никого ко мне  не допускали. А через некоторое время я уже был перенесен в тесную клетушку у самого выхода, очевидно здесь была кладовушка и, как было и в первый раз, положили меня на носилках прямо на пол.

 Здесь я почувствовал себя так, как почувствовал себя всякий, которого заживо закрыли бы в холодный склеп, под стопудовый камень. Выход для меня здесь был только один – это медленная смерть от холода, голода, и, если я еще предполагал какой-либо путь свой жизни, так это один – быть вынесенным в ночной темноте и выброшенным в общую яму… Другого пути я уже не ждал и поэтому стал, как будто безразличен ко всему, что могло бы еще произойти в этом мире. В таком положении застала меня ночь с 21 на 22 ноября 1941 г., последняя ночь, которую я провел в Боровске и самая кошмарная в моей жизни.
Л. 13

Лежа в своем «склепе», дрожа от холода эту ночь, я все-таки не мог не заметить того оживления, которое происходило за стенами здания. Всю ночь я слышал хлопанье дверей и шум работавших моторов. Очевидно, и для моих мучителей эта ночь не была особенно спокойной. Под утро я услышал большое оживление и в коридоре нашего подвала, но не придал ему значения, ибо считал, что наступил рассвет и происходит обычное пробуждение дневной суеты.

От наступающего утра  я не ждал ничего хорошего. Больше того, я не надеялся вообще увидеть свет этого наступающего дня, а если мне и посчастливится его увидеть, то это будет последний раз в моей короткой жизни…  Несмотря на все это, я все-таки чего-то ждал с тупым упорством и безразличием. И вот этот момент настал. Кованые сапоги остановились у моей двери, щелкнул замок и я увидел свет, правда, свет фонаря, а не солнца, но всё-таки это был свет.  У двери стоял, не виданный мною ранее, фриц с винтовкой, а за ним держали носилки двое пленных.
Сердце мое оборвалось на мгновение, хотя я и  был давно готов ко всему. Не может быть, чтобы больше не увидел  своих близких друзей, родных. Неужели я больше никогда не встану, не возьмусь снова за оружие и не буду бить это зверье, как это не раз мне приходилось видеть в сновидениях.
Л.14

Неужели я уже никогда снова  не смогу взяться за труд, за любимые книги.
А ведь мне так не повезло с учебой, три раза я начинал ее и так и не закончил. А как мне хотелось стать инженером, неважно каким - гражданским или военным, лишь бы стать инженером, а там я уж сумею применить свои знания, где нужно. Там, куда пошлет меня моя партия, моя Родина. С упорством, присущим только русскому человеку, в 1933 году я поступил в институт  без отрыва от производства. И только успел окончить 2-й курс, меня вторично призвали в армию. Наконец, в 1939 году я поступил снова, уже в военно-инженерную академию, но только снова успел закончить всего 2 курса, как гитлеровские орды нарушили нашу мирную жизнь, и мне снова пришлось прервать учебу и взяться за оружие.
 Неужели  же мне так и суждено умереть, не достигнув своей заветной мечты. Нет, не может этого быть! Не верю я, что так внезапно оборвется мой жизненный путь. Не верю, чтобы мне не удалось выпить с друзьями сначала за победу над ненавистным врагом, а потом за достижение своей цели. Я должен жить!
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Фото снято 9 мая 1945 года. (Слева - направо – Прибытков Роман Петрович, Шапочкин Иван Иванович, Малахов Тимофей, Никулин Никита Васильевич.) 

Но, увы, вопреки всем своим желаниям, я снова возвращаюсь  к реальной действительности, и уже спокойно наблюдаю, как фриц ногой выбил носилки из рук пленных красноармейцев и показал на меня, 
Л.15

чтобы они брали меня  с теми носилками, на которых я лежу. Но я спокойно отстранил рукой красноармейцев, нагнувшихся, чтобы поднять носилки и попросил тоном, не терпящим возражений, чтобы они предварительно очистили меня от грязи. Фриц, наблюдавший эту сценку, очевидно, понял, чего я хочу, взглянул на мое почти нагое испачканное тело и на мгновение растерялся и отвернулся. Вероятно, он не ждал моего настойчивого требования. Но через минуту, очевидно, вспомнил, что он здесь должен держаться господином, а мы - рабами. И, чтобы скрыть свою минутную растерянность, заорал: «Кот! Кот!»
Красноармейцы засуетились, поспешно подняли носилки и понесли на выход.  Во дворе было еще темно, но я увидел, что у самого подъезда стояли несколько крытых грузовых машин. Меня втолкнули в одну из них, опять так, с носилками. В машине, кроме меня, оказались еще несколько человек, почти таких же обездвиженных, как и я, а кто-то их них стонал. 
Приготовившись к тому, что меня несли на носилках в последний путь, я сначала ничего не понимал. Тем более, что  заметил около машин были не только немцы и пленные, но и женщины, которые держали в руках узелки и, при удобном случае, совали раненым то несколько картошек, то кусок хлеба.
Л. 16

Когда немец куда-то отвернулся, то одна из них быстро подошла к нашей машине и сунула мне небольшой узелок. Но когда увидела, что я был только в одной рубашке, то быстро сняла с себя верхнюю одежду и накинула на меня. Это было мужское полупальто, правда, очень потрепанное, с множеством заплаток, но все очень теплое. Не успел я ее рассмотреть как следует в полумраке, как она быстро удалилась, а вслед за этим в машину втолкнули еще одного, брезент опустился, закрыв нас от внешнего мира.
Машина простояла  еще минут пять, а затем тронулась. Куда нас везли и зачем, я не понимал. Я все еще не верил, что мне дадут возможность увидеть день, тем более, не один, а целые годы. Слишком твердо я себя приготовил к последнему часу.

Но время шло. Машина продолжала свой путь. Местами, она нас так встряхивала, что многие не выдерживали нестерпимой боли и начинали кричать: «Дьяволы, остановите машину, дайте хоть умереть спокойно!». Я тоже при встрясках чувствовал адскую боль, но от стона сдерживался. Лишь только руки впились в носилки и до крови обламывались ногти. Это, в конце концов, вывело меня из почти фантастического убеждения, что это утро должно стать для меня последним. Под конец я увидел, что если бы нас направили на свалку, то зачем было везти так далеко. 

Л. 17

И, вспоминая ночную суету немцев, шум моторов, я начал предполагать, что немцы чувствуют себя в Боровске не так уж прочно, и, следовательно, нас просто эвакуируют вглубь своего тыла; а это, в конце концов, так оно и было. Я только одного не понимал, для чего им понадобилось везти нас так далеко, задействовав на это транспорт…. Что-то они были не по себе гуманны с нами, хотя, в конце концов, все равно редкий из нас выжил…. (посмотреть ноту Молотова о зверствах за 1941 г.).
Везли нас неравномерно, то делали быстрые броски вперед, то продолжительно стояли на одном месте. Последний, кто был помещен в нашу машину, оказался военврач 2 ранга П. Он совершенно не был ранен, а просто был болен, потому, он свободно мог сидеть и передвигаться. Был он в полной форме советского командира и свои прямоугольники, красовавшиеся на петлицах, так никогда и не снимал.

Еще в начале нашего пути он помог мне завернуться в полупальто, накинутое на меня боровчанкой. О, как я сейчас благодарен ей за этот подарок, снятый с ее благородных плеч. Пожалуй, если бы не он, да, сравнительно теплая погода того дня - вряд ли бы я сейчас писал эти строки. 
Так вот, как только машина вывезла нас за Боровск, а день вошел в свои права на столько, что свободно можно было наблюдать окружающее, то Петр Иванович (так звали врача П.) приоткрыл заднюю стенку  покрытия машины и начал наблюдать, где мы едем. Через некоторое время он определил, что мы выехали на Варшавское шоссе, а вскоре мы проехали Малоярославец.
Л. 18
На одной из продолжительных остановок я попросил Петра Ивановича, с которым мы успели познакомиться, приподнять мне голову, чтобы взглянуть за борт. Он любезно предложил мне свой вещевой мешок и помог мне устроиться так, что я полусидел. Выглянув за борт, я сейчас же узнал знакомые места. Это были развалины Медыни. Обгорелые и безжизненные остова домов были покрыты снегом. Пустые почерневшие проемы окон зияли как громадные раны на бездыханном теле великана. От домов тянуло холодом. Мне сразу стало как-то не по себе, закружилась голова и я закрыл глаза. Этот холод пустоты сразу пронизал меня до самой глубины моей груди и я, сначала сжавшись в комок, почувствовал озноб,  а затем и жар. Так что когда, услышав немецкую речь, я открыл глаза и впервые увидел немецкого полицейского, проверяющего машины, то я взглянул на него вскользь без всякого интереса. В дальнейшем, на протяжении всего пути меня также ничто не интересовало - меня лихорадило.
Юхновский лагерь

Наконец, уже под вечер нас привезли в какой-то крупный населенный пункт. Шум, производившийся невдалеке и отрывки русской речи дали мне понять, что нас выгружают.

Наконец, подошла очередь и до нас. Изрыгая матерщину, еще издали к машине подошел рябой парень, украинец, и, беря меня прямо за ноги (я был первый, а Петр Иванович уже вышел из машины сам) заорал: «А-а-а, сталинские вояки… приехали! Скоро ли  там всех вас перебьют!» эти слова, впервые услышанные мной от бывшего бойца Красной армии, произвели на меня действие, как гром средь морозного ясного дня.
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Пока нас выгружали с машин, а затем переносили, узнал, что нас привезли в Юхнов в лагерь для военнопленных, расположенный на окраине города. Здесь когда-то был совхоз с бараками для рабочих и скотными дворами. Сейчас же громадный участок площади немцы обнесли  двойным проволочным забором и разместили лагерь.
В бараках разместились штаб лагеря, охрана и полицейский отряд, набранный из тех же военнопленных, в большинстве своем из украинцев или белорусов, короче  говоря, предателей Родины. Этот отряд полицейских для пленных был большей грозой, чем сами немцы. Как знак своего отличия они носили черную повязку на рукаве, а в руках всегда имели короткую дубовую палку, подвешенную на ремешке. Они с усердием пользовались ей с поощрения своих хозяев, рассыпали удары направо и налево, и правым, и виноватым.
Все военнопленные размещались в землянках, ими же построенных, в которых были вечная сырость и холод. Раненых разместили часть в землянке, часть в конюшне, которая была названа «лазарет». Мне посчастливилось  попасть в лазарет. Как я узнал позже, в землянке для раненых была такая же сырость и холод как и во всех и туда всегда направляли всех «провинившихся» И все попавшие туда уже редко
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эвакуировались дальше. В  огромном своем количестве они «эвакуировались» уже до опушки леса, где были заготовлены две огромные ямы, куда их выбрасывал, не прикрывая даже снегом.

В помещении, куда принесли меня, было почти темно даже днем. В нем были устроены нары в 3 яруса. На верхних нарах размещались те, кто мог сам туда забраться. Это были счастливчики, т.к. там наверху хоть немного, но держалось тепло, а во-вторых, они могли сами передвигаться по всем личным надобностям и потому редко наводили на себя гнев «санитаров». На средних нарах размещали тех, кто не мог сам ходить, но мог хотя бы поворачивать свое туловище с места на место, и такие, кто тем или иным путем добивался сострадания у «правителя» этого лазарета – «доктора» Гарипова или санитаров. На нижних нарах помещали самых тяжелораненых, требующих наибольшего ухода или заслуживших немилость. А при недостатке мест на верхних нарах – и вновь прибывших. Все, кто попадал на нижние нары, редко выбирался куда-либо, кроме опушки леса, а туда каждое утро сопровождалось не менее 3-5 человек. Короче- это были кандидаты на тот свет, а нары эти напоминали камеру смертников, откуда человек мог выйти только на свидание с ангелами.
Все тяжело больные, положенные туда прямо на голые  доски, долго не выносили того адского холода и невероятной грязи, и умирали. А если попадал туда более здоровый, то он все равно через несколько дней становился тяжело больным, и его участь уже ничем не отличалась от других.
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Всегда с нижних нар слышался страшный стон и бред и жалкие просьбы о помощи. Но получали они лишь пинки да угрозы, чтобы они замолчали, иначе будут выброшены на снег. И горе было тому, кто уже почти бессознательно продолжал требовать перевязать его рану, т.к. она стала невыносима, или очистить его от собственных испражнений. После двойного или трехкратного предупреждения замолчать, угрозы, действительно приводились в исполнение и «виновного» выносили или в землянку, или просто на снег. И лишь когда он совершенно обессилев замолчит, его снова вносили. Но тогда он уже действительно становился покорным и молчал уже до самого своего конца. А его мучители называли его умницей, и для оправдания своей совести предлагали ему ложку горячего супа из своего котелка. Но им уже ничего не нужно было, дня через 2-3 он уже затихал окончательно. Выносить  таких товарищей старались всегда ночью, чтобы не так заметно было их зверство, или чаще всего еще живого переносили в землянку под видом тифозного больного, чем хоть частично старались скрыть свое преступление.

В этот день сюда было привезено довольно много раненых, и к моему приходу все места были заняты. Вместо 2-х человек на нары клали уже по трое. И так как по трое было легче положить внизу, то низ раньше и был заполнен. А я был положен третьим на средние нары.
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Юхновский лагерь являлся пересыльным. И по мере поступления сюда военнопленных, их отправляли дальше вглубь оккупированной территории, а затем и в саму Германию.

Все, кто мог передвигаться на своих ногах, обычно отправлялись пешим порядком в направлении Рославля. А раненые, по мере наличия попутного транспорта на машинах, а то и на лошадях, которые мобилизовались из окрестного населения. Причем раненые отправлялись в первую очередь те, которые могли самостоятельно хотя бы сидеть, но, временами, отправлялись и лежачие, причем, в первую голову, те, которые больше всего требовали ухода. Так что помещение «лазарета» временами основательно разгружалось, и тот, кто не желал попасть на эвакуацию с первым же рейсом, старался хоть чем-либо угодить «санитарам» или «доктору Гарипову». А этого можно было добиться каким-либо подарком в виде часов или теплого обмундирования, что сохранилось очень у немногих, и некоторые добивались этого просто подхалимством. Причем многие среди раненых были такие, которые попали в плен вполне здоровыми и фактически перешли на сторону врага. И уже будучи на немецкой службе в роли шоферов, конюших, подвозчиков боеприпасов или просто лакеев, попадали чаще всего под огонь нашей авиации или артиллерии, и таким путем раненные от русского оружия, уже как негодные попадали в юхновский «лазарет».

Л. 23
Здесь они первое время кичились своей принадлежностью к немецкой армии и угрожали жалобой немецкому командованию. Но, в конце концов, начинали понимать, что пользы от этого никогда никакой не было, ибо они были уже не нужны немцам, а от нас наживали ненависть и потому скоро смирялись, а часто просто побаивались говорить о том, что они служили у немцев.
Вид всех у пленных, не говоря уже о раненых, был такой жалкий, что на них было больно смотреть. Все, что у них было из теплого обмундирования при сдаче в плен, или просто что-либо приличное, сразу же отбиралось немцами. Так было с ватными фуфайками и брюками, валяными шапками и сапогами. Взамен этого, если они получали какое-нибудь тряпье, так это было уже хорошо. А чаще всего было так, что они оставались совершенно полуголые, и так и шагали, пока где-либо в деревне не выпрашивали себе каких-либо обносков. Потому на каждом пленном можно было видеть на ногах, вместо сапог, одни портянки, опутанные веревками, или, в лучшем случае, что-то вроде ботинок, на голове- полотенце или еще какой-нибудь лоскут, который замотан или поверх пилотки, или совсем без всего. На плечах же можно было видеть и в конец истрепанную шинель, и гражданское пальто, или шубу, а часто просто сами делали подобие одежды из кусков всего, что попадалось. И если глаз видел кого-либо
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в сапогах или вообще сносно одетым, то так и знай, что это или был из отряда полицейских или другой какой холуй, выслужившийся перед немцами, а потому заручился некоторой «неприкосновенностью» к своему обмундированию, а главное – возможностью безнаказанно содрать, все, что ему понравиться с вновь прибывшего, если на нем еще что сохранилось.
Санитары, обслуживающие лазарет также получили эту неприкосновенность, ибо они заработали ее … своим зверским отношением к ранеными, чем избавляли немцев от непосредственного явного насилия над ранеными и со стороны казались исключительно гуманными, а также и своей рабской угодливостью перед хозяином- немцем.

В питании они также выделялись от всех остальных, получая в день грамм 300 хлеба, картошку, капусту и даже соль, что там являлось большой роскошью.
Весь лагерь, в том числе и раненые, питались два раза в день баландой. О, что это была за баланда!

Попробовав ее однажды, вкус ее ты не забудешь уже во всю жизнь. Каждое утро и вечер в двух больших котлах грелась вода, полученная из болотного озера, расположенного в полукилометре. Когда она достаточно согревалась, причем кипячение было совершенно необязательно, в нее высыпался мешок муки. Вот хлебово и готово. Кроме воды и 2-3 –х ложек протухлой муки на литр, больше ничего не полагалось. О соли можно было только мечтать.
Этого-то хлебова, т.е. баланды и доставалось каждому по пол-литра, а, возможно и ¾ литра. Получение этой баланды было самым унизительным явлением. На это время пленные теряли окончательно остаток человеческого достоинства.

К каждому из котлов под открытым небом на морозе вытягивалась тысячная очередь. Каждый старался оттеснить другого, чтобы получить пораньше, а затем постараться незаметно для полицейских встать в очередь в другой раз… На почве этого завязывались дикие ссоры, а иногда обезумевшие завязывали драки.

Вот тут-то полицейские и выступали в роли блюстителей порядка, вернее псов, выпущенных хозяином на толпу мелких кредиторов, чтобы избавиться от нежелательных ему объяснений. 

Таким образом, хозяин – немецкий оккупант всегда стоял  в стороне и только смеялся, называя пленных русскими свиньями. А псы – полицейские, спущенные с цепи, т.е. избавленные от гражданской ответственности за свои поступки и потерявшие всякую человеческую душу, рассыпали несчетное число ударов своих дубинок на головы несчастных. Бывали такие моменты, когда одного окончательно изнуренного пленного, оттаскивали 
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и избивали двое, а то и трое полицейских, а тот, окончательно потеряв рассудок, и как будто бы всякую чувствительность к обрушившимся на его голову и плечи ударам, всеми остатками сил пробивался к котлу и протягивал свою банку. Оканчивалось это обычно тем, что несчастный, наконец, не выдерживал  и тут же падал под ноги остальных, а полицейские, восторжествовав, пинками ног отталкивали его в сторону, где он долго лежал, потрясая воздух нечленораздельными криками, пока, наконец, потеряв даже возможность и кричать, замолкал. 

Эти душераздирающие картины напоминали не раз виденные мной еще в детстве подобные, когда какой-либо забитый мужичок избивал такую же изнуренную лошаденку, которая  не могла сдвинуть с места не по ее силам положенную на воз поклажу. И чем больше он ее крестил тяжеловесной палкой, тем все меньше и меньше она металась в стороны и,  под конец, так и не сдвинув воза с места, останавливалась и лишь только вздрагивала под очередным ударом потерявшего рассудок хозяина. Эти сценки заканчивались тем, что лошаденка прямо в оглоблях падала на землю  и только тяжело дышала, а мужичонка, также выбившийся из сил, садился на ее вздрагивающее тело и дрожащими пальцами начинал свертывать закрутку махорки. Несколько проще, но не менее драматично происходила раздача пищи и среди раненых.
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Кроме помещений, в которых лежали раненые, была выделена еще одна комната в бараке, где было что-то вроде перевязочной и операционной. Для ее обслуживания был поставлен из пленных один врач – Юрий Николаевич П., нужно сказать, неплохой человек, хотя он мог помочь мало в чем, но зато мог посодействовать, как свой человек, а это уже было большое облегчение. Кроме него было еще две женщины, также из военнопленных. Одну звали Валентина, ее муж был капитан, где он, и что с ним – она в тот период не знала, но лучше бы она находилась бы с ним на фронте в одной части. Другую звали Надей – приятная на внешность и очень любезная.
В первый же день моего нахождения в лагере Надя зашла под каким-то предлогом и, проходя между нар, спросила, нет ли кого москвичей. Я назвался москвичом, и мы с ней разговорились. Первые фразы осторожнее и общего порядка. Но чем больше мы говорили, тем больше доверялись друг другу. Под конец нашей беседы выяснилось, что у нас с ней оказался общий знакомый, это сразу нас сблизило. В дальнейшем я узнал, что Надя только что окончила московский дорожный институт, еще не успев защитить диплома. С начала войны ушла на фронт медсестрой. После немецкого наступления на Москву ее часть оказалась в окружении. Выходили из него по частям. Надя также с небольшой группой пробиралась по занятой территории больше месяца. Но когда казалось, что им скоро удастся выйти к своим войскам, они  нарвались на немцев, попали в плен.
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Как врача, так же Валентину и Надю немцы стремились привлечь на свою сторону, а потому делали им некоторые поблажки. Иногда им разрешалось даже выходить за проволоку и свободно разгуливать по городу и даже в ближайшие деревни. А благодаря этому, они добывали себе дополнительное питание. И не раз, эти дорогие девушки оказывали посильную помощь тяжелораненым. Не раз такую помощь тяжелораненым они оказывали и мне: то принесут в кружке порцию настоящей каши, то кусок черствого вкусного хлеба, а иногда и кусочек мяса.

Но однажды Надя оказала неоценимую, никогда незабываемую услугу.

Прошло несколько тягучих томительных дней моего прозябания в лагере. И вот еще было темно, а по лазарету началось нервное волнение. Говорили об эвакуации. А вскоре санитары начали кричать, чтобы все были готовы для погрузки. Они говорили, что пришло много машин, и всех будут отправлять в тыл. Куда именно должны были направить раненых – никто ничего не знал. Называли и Вязьму, и Смоленск, и больше всего говорили о Рославле. 
Но для меня было понятно, что куда бы нас не повезли, это значит одно - гибель. И несмотря на то, что я давно уже считал себя погибшим, тем не менее, трогаться куда-либо дальше, это означало ускорить приближение  смерти. А умирать не хотелось. Даже при том условии, что мы здесь не жили, а гнили. Еще при перевозке меня из Боровска в Юхнов гипс на моей ноге развалился и я боялся даже трогать  свою ногу, т.к. она только начала срастаться, но еще нисколько не окрепла. Но если сейчас меня и дальше повезут, то мою ногу непременно снова сломают, и тогда я уже никогда не дождусь, пока она срастется. А это означало, что если я в ближайшие дни не отойду к прадедам, то мне ногу отнимут и умереть мне придется уже не с двумя, а с одной ногой. А что придется, то  в этом я уже не сомневался.

И вот наступил момент, когда дверь нашей конюшни растворилась. На пороге появился немец и заорал: «Кот! Кот! Шнель!». 
За ним, как эхо повторили голоса «санитаров» и самого «доктора» Гарипова: «Выходи! Выходи быстрей!»

Раненые все уже изготовившие свои пожитки, т.е. обмотавшие на себя все, что можно было, лежали на своих местах, но не трогались. Тут-то «санитары» во главе с Гариповым и начинали по-настоящему выполняли свою обязанность.
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Они забирались на нары и начинали стаскивать раненых с нар. Но так как каждый старался под всяким предлогом задержаться, то они, с усердием преданных холопов, а вернее, трусливых шкурников, рассыпали зуботычины направо и налево. И что тут только творилось в этот момент. Одну из жертв, которую наметили себе санитары и которая особенно упиралась – стаскивали за ноги и за руки, выкрикивая самые бранные слова: сволочь, скотина, вражья морда, перемежая это самыми отборными нецензурными словами. Затем начали сыпаться удары, норовя направить их в самые чувствительные места. Наконец, намеченная жертва сброшена с нар, и принимаются за другую. Так выгоняли  всех, кто мог двигаться на собственных ногах. Оставались лишь те, кто чем-либо заслужил милость Гарипова. Таким образом, выгнав ходячих, принимались выносить тяжело раненых.  Здесь повторялась та же картина. С той лишь разницей, что последние не могли самостоятельно себя приготовить и потому их ругали и били за то, что они  не готовы, а под конец, стонущего и цепляющегося за нары больного, все-таки стаскивали на носилки и полураздетого выносили. Наконец, когда «ходячие» были выпровожены и уже большую половину вынесли «лежачих», дошла очередь и до меня. Я начал Гарипова умолять меня оставить.
Нужно заметить, что когда меня привезли в Юхнов, то я уже никому не говорил, что я старший лейтенант, но тем не менее каждому, кто со мной говорил, было ясно, что я не простой солдат, так же как и я понимал своих собеседников. Понял это и Гарипов. И как-то после одной из моих бесед с Надей он подошел и спросил меня: не знаком ли я был знаком с ней раньше. Пришлось выдумать, что я учился с ней в одном институте. И вот, в порыве откровенности он поведал мне, что он тоже студент Тбилисского мед. института, и с тех пор он относился ко мне менее бесчеловечно, чем к другим.
Но в этот день он меня и слушать не хотел. «Все поедут», - заявлял он,  - я тоже еду»., и для убедительности указывал, что он уже  собрал свой вещевой мешок.

Когда же я инстинктивно схватился за нары, как и большинство других, то меня силой от них оторвали и с обычной руганью уже стащили на носилки. И вот в этот момент и появилась Надя вслед за вошедшим немецким врачом. Увидя, с каким отчаянием я цепляюсь за нары, лишь бы только меня не вынесли, она набралась смелости и обратилась с просьбой к немецкому врачу. Она немного могла говорить по-немецки, и потому без переводчика смогла объясниться. И - о, чудо! 
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Вдруг Гарипов подбегает к носильщикам и закричал. «Оставьте его на месте!» А те, удивленные таким оборотом дела, стояли на месте и не понимали, чем вызвано такое быстрое изменение решений Гарипова, который только что приказывал им стаскивать меня. Но Гарипов сам поспешно помог им поднять носилки и я был снова уложен на прежнее место, только уже не втроем на нарах, а один. Тогда я и сам не мог сообразить, что там случилось, почему меня оставили в покое. Я ведь не имел возможности заметить просьбы Нади. Я даже не видел, что она сюда вошла.
Но зато позже, когда я обо всем узнал от нее самой, как я ей был благодарен! И когда она вечером пришла навестить меня, я, забывшись, схватил ее благородную руку и целовал без конца, как счастливый ребенок. Надо сказать, Надя и сама не подозревала, какую услугу в тот день она мне преподнесла, и когда я так бурно благодарил ее, то она немножко растерянно стояла у моих нар и не отнимая руки счастливо улыбалась, хотя я этой улыбки не видел. С того дня у меня с Надюшей установились более теплые и доверчивые отношения…. Я переживал счастливые моменты, когда она приходила в лазарет и некоторое время проводила  около меня. Иногда мы даже позволяли  некоторую ласку по отношению друг к другу. Я брал ее теплую руку в свои и бесконечно их поглаживал, а другую она клала на мою горячую голову и слегка теребила волосы. О, что это были за минутки! На это время я забывал о той обстановке и условиях, в которых находился. И мои глаза, очевидно, светились неподдельным счастьем.
Да вот и сейчас, не успел я все рассказать вам о том страшном кошмаре, который я видел и который пришлось пережить, как уже поспешил сообщить об этих коротких и счастливых минутках (рассказать как она снабжала книгами, как подарила «Евгения Онегина», который храню и сейчас, как был устроен побег 1.1.42)

Надеюсь, что вы не будете на меня в претензии за это. Ведь весь тот кошмарный сон, который мне пришлось пережить наяву, тяжело вспоминать и сейчас. А воспоминания об этих коротких, но светлых минутах возбуждают в моей душе чувство глубокой благодарности и душевный отдых. К тому же я постараюсь восполнить …все по порядку и рассказать все, что было видано и пережито в Юхновском лагере.
********

Состав раненых в Юхновском лагере был самый разнообразный. Много было таких, которые получив ранение уже в последний день или час боя, не были подобраны своими войсками и потому попали в плен. Были и такие, которые уже лежали
Л.34

в госпиталях по нескольку недель, а то и месяцев, но своевременно не были эвакуированы. Были и такие, которые много дней находились в санитарных поездах, которые пробивались в тыл со своими войсками, но по пути их настигала немецкая авиация и разрушала впереди путь, выводила из строя паровозы, и тем самым заставляла весь обслуживающий персонал  покидать эшелоны и спасать свои шкуры, а раненых оставлять на произвол судьбы. Но чем ближе подходил к концу 1941 г., тем больше состав раненых изменялся. Под конец 1941 г. состав еще больше изменился. Вместо раненых в бою в лазарет все больше стало поступать обмороженных и просто заболевших из состава попавших в плен еще вполне здоровыми и боеспособными. А были и такие, которые были ранены не немецким оружием, а оружием советских соколов и артиллеристов. Это большинство были лица, сдавшиеся в плен, а иногда просто перешедшие к врагу добровольно. Там изъявляли свое согласие работать на немцев в ближайшем тылу, а иногда и на передовой. Но, получив порцию отечественного свинца или добротного уральского металла попадали с нами на одни и те же нары. Помню как-то среди ночи врывается к нам один немец и видно, что он чего-то требовал, но никто его не понимал. Наконец, разбудили одного немного говорившего по-немецки (еврея) и узнали, что немец требует немедленно послать к воротам санитаров и забрать тяжелораненого. Когда же раненого внесли, то он потребовал, чтобы ему немедленно оказали помощь и положили на самое удобное место. Раненый был в немецкой форме и потому все требования выполнялись с подчеркнутой готовностью. Но одновременно и недоумевали, почему  немец попал к нам, ведь в городе у них был свой госпиталь. Но к утру, когда вновь поступивший немного пришел в себя и заговорил, то выяснилось, что он не немец, а настоящий русский. Вернее, не настоящий русский, а настоящий изменник русскому народу. Что он еще в июне месяце сдался немцам в плен, и, зная машину, изъявил свою готовность работать шофером в немецкой армии. За его усердную преданность немцам, … и за подленькую болтовню о Советской России, по его же словам, немцы его так полюбили, что считали как бы за своего и даже благосклонно разрешали носить их форму, хоть кушать с ними совместно никогда не позволялось, а пользовался он всегда лишь остатками. И что характерно, никогда не позволяли ему  спать с ними в одном помещении. В связи с чем, спать ему приходилось всегда в машине, или при сильных морозах, на скотном дворе. Там он разрывал навоз, где согревал свое поганое тело. Поэтому-то, когда наш краснозвездный штурмовик крупнокалиберной пулей пробороздил ему хребет от головы до хвоста, где начинаются ноги, то фрицы привезли его к нам для кормежки породистых сороконожек, не забыв снабдить его даже грамотой, из которой явствовало, что по выздоровлении он будет желанным рабом для фрицев и гансов. 
(рассказать о партии обгорелых)…
Никулин Никита Васильевич
(25.5.1908 д. Устарь, Суземский район, Брянской обл. – 18.2.1984 г. – г. Грозный)
� Штаб Резервного фронта


� Возможно, описан день 4 октября, когда произошла сильная бомбежка и связь штаба Резервного фронта с армиями была нарушена


� Возможно, описан день 6 октября, т.к. в этот день эвакуировался штаб Рез. Фронта из Гжатска в Малоярославец, описываемый автором вечером этого же дня


� Т.е. до Соловьевской переправы


� Суслин Дмитрий Иванович 1900 - 1954, в 1945 г - нач. штаба инж. войск 1 Дальневосточного фронта.


� Сумерки в октябре наступают  около 18.30


� Возм. 7-го октября


� Тупичев Григорий Иванович 1900г.р.- 1969, в РККА с 1917 года в 1945 – гв. полковник, впоследствии - гв. генерал-майор


� Н.В. Никулин не описал посещение ими в этот день штаба группы И.Г. Старчака, но в воспоминаниях И.Г. Старчака  их посещение описано, вплоть до описания поставленной задачи, хотя и без упоминания имен представителей инж. службы.


� На 8.10.41  Медынь находилась в 35-42 км от линии фронта (от д. Стрекалово - р. Угра)


� С 7.10.41 здесь уже была 17 тбр в 3-х км юго-западнее Медыни, именно в это время в ее штабе находился Г.К. Жуков, нагнавший машину Н.В. Никулина и полковника Г. И. Тупичева, через некоторое время, между Медынью и Калугой


�  В Медыни пересекаются крупные дороги на Юхнов- Малоярославец, и на Калугу – Верею, находились некоторые армейские склады. Т.е. стратегическое значение она все же имела.


� Водитель Г.К. Жукова А.Н. Бучин в своей книге «1700000 км с Жуковым» пишет, что в тот день они ехали на машине ГАЗ-61. Они ехали в Калугу сразу после посещения штаба 17-й тбр, где  Г.К. Жукову по результатам утренней разведки, доложили, что Калугу обороняет 5 гв сд.


� Возможно, это был  интендант штаба 43 армии подполковник Иванов В.И.


� В самом г. Калуга протекает р. Ока, а р.Угра впадает в нее за 7-8 км до города.


� Калуга была оккупирована в ночь на 13 октября 1941 г., т.е. через 4,5 дня после описываемых событий


� Павел Михайлович Падосек (� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1893_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1893 год" �1893�—� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1941_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1941 год" �1941�) — Военный инженер, � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB-%D0%BC%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D1%80" \o "Генерал-майор" �генерал-майор� инженерных войск (� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1940_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1940 год" �1940�). В 1941 - Начальник Инженерного управления Резервного фронта. Пропал без вести во время � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_%D0%9C%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%B2%D1%83" \o "Битва за Москву" �битвы за Москву� 24.11.41. 


В � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1908_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1908 год" �1908�—� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1913_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1913 год" �1913 годах� учился в � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D1%83%D1%87%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%B5" \o "Александровское военное училище" �Александровском военном училище�. После окончания Гражданской войны занимал должности старшего инспектора при Главном Военно-Инженерном Управлении РККА, начальника Военно-Инженерной Школы. В � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1936_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1936 год" �1936 году� окончил � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%83%D1%82_%28%D0%B8%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%8B%D1%85_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D1%81%D0%BA%29_%D0%9E%D0%B1%D1%89%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9_%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D0%B8%D0%B8_%D0%92%D0%BE%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%B6%D1%91%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D1%85_%D0%A1%D0%B8%D0%BB_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9_%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8" \o "Военный институт (инженерных войск) Общевойсковой академии Вооружённых Сил Российской Федерации" �Военную инженерную академию имени Куйбышева�. Начальник отдела инженерных войск ОКДВА.  Награжден медалью «20 лет РККА» в 1938.


Уволен в звании � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%B3" \o "Комбриг" �комбрига� из КА 29.3.1938 г. и арестован. Освобожден в 1939 г.


Начальник Академических курсов технического усовершенствования высшего и старшего начальствующего состава при Военно-Инженерной академии (ВИА) им. В.В. Куйбышева. С 1940 – преподаватель тактики ВИА им. В.В. Куйбышева. � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/4_%D0%B8%D1%8E%D0%BD%D1%8F" \o "4 июня" �4 июня� � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1940_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1940 год" �1940 года� ему было присвоено звание � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB-%D0%BC%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D1%80" \o "Генерал-майор" �генерал-майор� � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0" \o "Инженерные войска" �инженерных войск�.


В августе-октябре � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1941_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1941 год" �1941 года� - начальник Инженерного управления � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82" \o "Резервный фронт" �Резервного фронта�, руководил строительством оборонительной линии под � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%8F%D0%B7%D1%8C%D0%BC%D0%B0" \o "Вязьма" �Вязьмой�. Во время его руководства инженерные подразделения Резервного фронта установили более 81 тысячи противотанковых и противопехотных мин, то есть 150—200 мин на 1 километр фронта к началу битвы за Москву.


� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/30_%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8F%D0%B1%D1%80%D1%8F" \o "30 сентября" �30 сентября� — � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/2_%D0%BE%D0%BA%D1%82%D1%8F%D0%B1%D1%80%D1%8F" \o "2 октября" �2 октября� 1941 г. началась операция «Тайфун», был создан и к 7 октября закрыт «Вяземский котел», в котором погибли и попали в плен сотни тысяч бойцов Западного и Резервного фронтов.


Решением ГКО СССР � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/12_%D0%BE%D0%BA%D1%82%D1%8F%D0%B1%D1%80%D1%8F" \o "12 октября" �12 октября� 1941 года П.М. Падосек был назначен руководителем оборонительного строительства на ближних подступах к Москве на � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%B6%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA" \o "Можайск" �Можайском� направлении. � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/24_%D0%BD%D0%BE%D1%8F%D0%B1%D1%80%D1%8F" \o "24 ноября" �24 ноября� 1941 года он выехал на осмотр оборонительных рубежей армейского управления военного строительства АУВПС-4 и не вернулся. Точная дата смерти и место захоронения неизвестны, считается пропавшим без вести.


� Еще один военнослужащий сап. батальона 113 сд, возможно именно он отвечал за хозчасть:


Шапиро Яков Павлович, 1899 заведующий делопроизводством, техник-интендант 1 ранга � HYPERLINK "http://www.pobeda1945.su/division/1018" �113 сд (2 формирования)�, бывш 5 ДНО. Пропал без вести в октябре 1941 г. 


� Майор Симоненко Александр Федорович, 1902 г.р., в окт. 1941- начальник 2 отд.  инж. Управления Резервного фронта  и дивизионный инженер с 10-по 12.1941 – нагр. орд. Кр. Звезды по 113 сд  (пр. № 68 от: 23.01.1942) и медалями за оборону Москвы и за победу над Германией.


� Лейт. Кринов Георгий Васильевич, 1908 г.р,  окончил инженерную академию им. Куйбышева. 


.., в КА с 1935, Мать – Кринова Ольга Ивановна, Моск. обл., г. Сталиногорск, 42 квартал, д.8, кв.16. � HYPERLINK "https://www.obd-memorial.ru/html/info.htm?id=74340884" ��https://www.obd-memorial.ru/html/info.htm?id=74340884� ) Пр б\в в сент. 1942


� Ст. лейтенант Свешников Михаил Павлович, 1912 г.р., г. Москва, нач. инж. службы 1290 сп 113-й сд ; и.д. к-ра сап. роты отд. сап бата 113 сд с 22.11.41. Убит __.04.1942 (вероятно, вместе с частью 33 армии под командованием ген-лейт. М.Е. Ефремова). Мать - Свешникова Александра Павловна, г. Пушкино, ул. Красноармейская, участок 824. (ЦАМО Ф. 33 оп. 11458 д. 489)





� Командиром 113-й  сд считается  полковник Миронов. Возможно, что  он был назначен несколькими днями позже. Возможно автор перепутал фамилию.


�  113-я сд начала свое выдвижение из Доброе в Ищеино в 18.00 12.10.1941. Фактически вошла в Боровск и вступила в бои 13 октября 1941 г..


� На самом деле – в ночь  с 13 на 14-е октября 1941 г.


� Немецкое наступление шло по обоим берегам  р. Протва, поэтому к мосту они подошли с обеих сторон, неожиданно для командования 113 сд, которое не подозревало об их наступлении  севернее города


� 14 октября 1941 г.


� Приказа на отступление 113 сд никто не давал


� Бои 11-12 октября велись с наступающими передовыми немецкими частями на дороге Ищеино- Зеленино до  Тишнево, т.е западнее, а не южнее города


� Мост находится на северо-восточной окраине города, т.е с запада к нему можно пойти, только пройдя через город. Он был захвачен к 17.00 (нем.) = 18.00 (моск. времени) 14.10.41  10-й ротой немецкой 3 мотпехотной дивизии.


� В статье А. Климова «Через годы, через расстояния…» из газеты «Грозненский рабочий за 1970 г., сообщается, что после этого Дусю вновь арестовали немцы, периодически заставляя ее убирать комендатуру. Через некоторое время ей удалось бежать в отдаленную деревню.
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